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„A háborús atrocitásokért nem lehet 
a vajdasági magyarságot okolni" . . .

Dr. Velicskovics Miladin nyilatkozata
A Bácsmegyei Napló csütörtöki 

számában dr. Rafajlovics Milos tol­
lából kikerült vezércikk a háború 
számlájára Írja a magyarság ellen 
megnyilatkozott és még ma is, ta­
lán tompított mértékben fennálló bi­
zalmatlanságot.

Tornics Jása, a régi magyarorszá­
gi szerb radikálisok vezére har­
minc évvel ezielőtt a régi Újvidéken 
elsőnek hirdette a magyarság és 
szerbség testvéri megértésének szük­
ségességét s bár Becsben elejétől 
fogva nagyfokú bizalmatlansággal, 
idegenkedéssel és ellenérzéssel fo­
gadták az egymás ráutalt két test­
vömén kézfogását, Tornics Jása esz­
méi kitűnő talajra találtak a ma­
gyarság szivében, úgy, hogy 
az elhintett magból terebélyes fa 
nőtt ki, amely alatt a testvériesség­
ben együttérző két nép — még a vi­
lágháború alatt is, — megértésben 
élt.

Tornics Jása rohamosan népszerű­
vé vált eszméit a világháború után 
a magyarsággal szemben nagyfokú 
bizalmatlanság váltotta fel és mint 
dr. Rafajlovics Milos vezércikkében 
maga beismeri ez a bizalmat­
lanság, ha enyhült is, még el nem 
oszlott.

Felkerestük dr. Velicskovics Mila- 
dint, a noviszádi állami' kórház fő­
orvosát, volt nemzetgyűlési képvi­
selőt és a vajdasági radikális párt 
volt elnökét, Tornics Jása eszméinek 
egyik letéteményesét és megkértük, 
hogy a halott vezér helyett ő mond­
ja el, vájjon a vajdasági magyarság 
megérdemli-e a ma is fennálló bizal­
matlanságot, megérd emli-e, hogy 
becsületes szándékkal a szerbség fe­
lé nyújtott baráti jobbját a szerbek 
még el nem fogadták?

Dr. Velicskovics Miladin ezeket 
mondotta a Bácsmegyei Napló mun­
katársának :

— Amióta a jugoszláv állam megala­
kult, régi elvbarátaim és én állandóan 
arra törekedtünk, hogy senkivel szem­
ben semmiféle bosszuállás ne történjék. 
Meg vagyunk győződve, hogy ha a há­
ború alatt elkövetett atrocitásokért va­
lakin bosszút akarnánk állani, az sem- 
miesetre sem érné a bűnösöket, hanem 
ártatlanokat sujtana. Mi, akik évtizede­
ken át jó testvéri viszonyban éltünk a 
magyarokkal és németekkel, akikkel nem 
egyszer politikailag együtt is működ­
tünk, mindig és folyton azt valljuk, 
Hogy meg kell találnunk azt a legrövi­
debb és leggyorsabb utat-rnódot, hogy 
a mi vajdasági honfitársaink számára 
tisztességes és senkinek érzelmeit nem 
bántó légkört és állapotokat 'teremtsünk, 
mert tudjuk, hogy szeretettel és jó bá­
násmóddal sokkal többet lehet elérni, 
mint bármilyen szigorú intézkedéssel 
vagy zavaros paragrafusokkal.

— Mindjárt az uj állam megalakulása 
után követeltük a vezérszerepet betöl­
tő politikusainktól, hogy különösen itt a 
Vajdaságban ne tűrjék, hogy illetéktelen,

i hívatlan és felelőtlen eleinek, akik az 
' itteni viszonyokat nem ismerik, a nem- 
I zetíségl kérdést bolygassák és rossz 
útra tereljék. Mi azon az állásponton 
vagyunk, hogy csak mi, akik itt a ma­
gyarokkal és németekkel együttéltünk 
és élünk, tudjuk, hol és milyen mód­
szert kell alkalmazni és nyíltan han­
goztattuk, hogy kár minden egyes em­
berért, aki kénytelen, akármilyen sére­
lem miatt vagy mert itt nem tud meg­
élni, elhagyni ezt a földet, mert mi jól 
ismerjük a magyarság és németség kon­
struktív tehetségét, szorgalmát és rend­
szereidét és ennélfogva módot kell nyúj­
tani mindenkinek, aki szereti ezt a föl­
det és aki köztünk és velünk jó viszony­
ban akar élni, — itt is maradhasson. Ez 
különösen az agráreform keresztülvite­
lénél történt különféle ügyetlen kísér­
letezésekre vonatkozik.

— Ami pedig a »Somborska Reé« 
cikkei körül megindult eszmecserét illeti, 
annak a megállapítására, hogy tulaj­
donképpen ki a hibás abban, hogy a 
szerbség és a vajdasági nemzetiségek 
közt miért nem lehetett mindeddig meg­
értést elérni, csak annyit szeretnék meg­
jegyezni, hogy dr. Rafajlovics Milosnak 
a Bácsmegyei Naplóban megjelent vezér­
cikkének az az állítása, mintha a világ­
háború alatt történt atrocitásokért a 
vajdasági magyarságot lehetne okolni 
és most. hét év után, felelősségre von­
ni, túlzott és téves, mert úgy én, mint 
sok más szerb tapasztalatból tudjuk, 

i hogy nemcsak Újvidéken, amely akko­
riban nemcsak katonai, de a politikai 

, életnek is egyik központja volt, de má- 
I sutt is a Vajdaságban, igenis volt nagyon 
, sok tekintélyes és tiszteletreméltó ma­
gyar, aki nemcsak a legélesebben el- 

; ítélte az akkor történteket, de azonfelül 
• is nagy tevékenységet fejtett ki, hogy 
mindenféle igazságtalanságot megaka- 

, áályozzon, üldözést lehetetlenné tegyen,I
amelyet az akkori katonai hatóságok a 
szerbekkel szemben alkalmaztak. Elég 
egy pár nevel a sok közül kiragadni: 
Matkovich Béla, báró Tallinn Béla, dr. 
Szlezák Lajos, Balaton Gyula és sok 
más ismert és ismeretlenül' maradt párt­
fogója a szerbeknek, akik akkoriban 
nem egyszer exponálták magukat a 
legkényesebb politikai kérdésekben és 
ellenünk emelt hazaárulási vádakban.

— Bizonyos, hogy sok szerben sú­
lyos sérelem esett, de létezett-e vala­
mikor olyan háború, amelyben ne tör­
tént meg volna igazságtalanság és meg 
nem érdemelt üldözés? C’est la guene... 
Ez a háború. . .

— Tekintetbe kell azonban azt is ven­
nem, hogy szerény véleményem szerint 
nem egy bűnt írtak a magyarság ter­
hére, holott tudjuk, hogy a magyarok 
mellett más nemzetiségű katonák is szol­
gáltak a monarchia hadseregében, akik 
éppúgy sok atrocitást követtek el azok­
kal a szerencsétlen szerbekkel szemben, 
akiknek küszöbe előtt folyt le a háború.

— Nem akarok senkinek hívatlan vé­
dője lenni, de merem állítani, hogy úgy 
számtalan hadifogolytól, akik Magyar- 
országon hadifogságban voltak, vúa-

mint számtalan szerb családtól, ame­
lyek akkor megszállott Szerbiában vol­
tak, hallottam, hogy a magyarok a ha­
difoglyaikkal és a megszállott területen 
lakott szerbekkel szemben mindig tisz­
tességesen és emberségesen viselked­
tek. Ha történt is néha elvétve atroci­
tás, azt nem a magyar faj bünéül ro­
vom fel, hanem úgyszólván minden nem­
zetnél a háború folytán tapasztalt 
eldtlatiaskodásnak terhére írom.

— őszinte és igaz örömmel kisérem 
úgy a vajdasági szerbségnek és az itt­
él ö nemzetiségeknek azt a törekvését, 
hogy ki akarnak küszöbölni minden bi­
zalmatlanságot, hogy testvéri megértést 
teremtsenek.

— Még egy példát akarok a magyar 
lovagias gondolkodásra felhozni. 1915. 
óta a galíciai fronton szolgáltam és egy 
ideig egy magyar népfelkelő ezercdnél 
voltam beosztva. Sok esetben történt, 
hogy akkoriban, amikor Szerbia telje­
sen meg volt szállva, egyik-másik a 
szerbséget sértő, tapintatlan megjegy­
zéstől sodromból kijőve, a közös tiszti

Keddig elnapolták a parlamentet
A parlament megszavazta a rokkanttörvényi: — A független  
demokraták éles harcot hirdetnek Pribicsevics kizárása miatt

Beogredból jelentik: A politikai 
élet előterében a közoktatásügyi 
miniszter lemondásának ténye áll. 
Pasics miniszterelnök még nem 
döntött, hogy elfogadja-e Vukicse- 
vics Velja lemondását, amellyel 
kapcsolatban politikai körökben 
a legkülönbözőbb kombinációk 
merültek fel. Egyes hírek szerint 
a radikálispárt egyrésze azért vi­
seltetik bizalmatlanul a közokta­
tásügyi miniszterrel szemben, 
mert Vukicsevics Jovanovics Lju- 
bának legbizalmasabb embere és 
tudvalevőleg ez a csoport, ame­
lyet mélyreható ellentétek válasz­
tanak el a párt másik részétől, a 
radikális párton belül most a ve- 
zetöszerep átvételére törekszik. 
Mások Vukicsevics lemondása 
mögött más okokat is keresnek, 
sőt egyes hírek szerint az sincs 
kizárva, hogy a közoktatásügyi 
miniszter lemondása mögött Pa­
sics taktikai lépése rejlik. Bizo­
nyos politikai körökben arról is 
beszélnek, hogy Vukicsevics köz- 
oktatásügyi miniszter lemondása 
általános kormányválságot is elő­
idézhet. Tisztán látni nem lehet 
az ügyben, mert egyik csoport 
részéről sem történt olyan nyilat­
kozat, amelyből meg lehetne ál­
lapítani, hogy mik a voltakép­
peni okai a lemondásnak. Tény 
az, hogy Jovanovics Ljuba cso­
portja, amelyhez Vukicsevics 
Velja is tartozik, a Radics-pártlal 
való további fegyverbarátságot ki­
várt/a, míg a radikális pártnak egy­
része még mindig bizalmatlan Ra- 
dicsék iránt. Bizonyos, hogy a je­
lenlegi helyzetet a radikális párt 
állásfoglalása fogja jobbra vagy 
balra eldönteni. Beavatottak sze­

étkezőben összes feljebbvalóim és elöl­
járóim jelenlétében a had vezetőséggel 
és a háborúval szemben olyan erélyes 
visszautasító és tiltakozó kifejezéseket 
használtam, hogy most is, tiz év múl­
tán is csodálkozom azon, hogy tízsze­
res akasztóíát nem kaptam érte. És még 
sem akadt egyetlen magyar tiszt sem, 
aki emiatt feljelentett volna. Most is 
emlékszem az áldott lelkű, jóságos ma­
gyar ezredesemre: Csóka ezredesre, aki 
iiycn esetekben atyai jósággal és gyen­
gédséggel csillapított, amikor mondotta:

— Édes fiam, mi tudjuk, mennyire fáj 
neked a te nemzeted szerencsétlensége, 
de ne feledd el, hogy te osztrák-magyar 
katona vagy és előttünk nyugodtan ad­
hatsz érzéseidnek hamisítatlanul han­
got, de, vigyázz fiam, ezt, ne tedd mások 
előtt, mert a fejeddel játszol.

— Azt hiszem, ennél jobb, beszéde­
sebb bizonyíték nem kel! ahhoz, hogy 
a háború alatt is nagyon sok becsületes 
és tisztességes magyar volt, aki nem 
lelte örömét mások szerencsétlenségébe^ 
és atrocitások provokálásában.

rint a helyzet vom baton  tisztá­
zódni fog.

A  m in isztertan ács ü lése
A m inisztertanács péntek dél­

után négytől nyolcig ülést tartott. 
Pasics miniszterelnök bejelentette, 
hogy Vukicsevics Velja közokta­
tásügyi miniszter lemondott. Ez­
zel kapcsolatban hosszabb meg­
beszélést tartott a kormány az 
általános politikai helyzetről, anél­
kül azonban, hogy döntést hozott 
volna. A közoktatásügyi miniszter 
lemondását a minisztertanács nem 
fogadta el véglegesen.

Foglalkozott a minisztertanács 
Radics Pavle ográrreformminiszter 
előterjesztése alapján a dalmáciai 
agrárkérdéssel is. Valószínű, hogy 
ezt a kérdési ideiglenes törvény­
nyel fogják megoldani.

H írek  a korm án y  
lem on dásáró l

Politikai körökben az a hir ter­
jedt el, hogy a kormány benyújtja 
lemondását. Az e körül támadt 
kombinációkat élesztette az a hir 
is, hogy Balugdzsics berlini követ 
e napokban Beogradba érkezik. 
A politikai közvélemény ugyanis 
hozza van szokva ahhoz, hogy 
Balugdzsics Beogradba érkezését 
kormányválsággal hozza kapcso­
latba. Kiderült azonban, hogy 
Balugdzsics csak tizenötnapi sza­
badságidejét fogja Beogradban 
tölteni és útja semmi összefüg­
gésben sincs a politikai helyzet­
tel. A kormány lemondásáról szóló 
hir nem bizonyult valónak.

A  parlam en t ü lése
A  parlament pénteki ülésén be­

fejezték a rokkanttörvénv vitáját.
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Napirend előtt dr. Grizogono Pri- 
biszlav független demokrata fel­
olvasta pártja határozatát dr. 
Szubotics Nikola, a parlament al- 
elnöke és Pribicsevics Szvetozér 
konfliktusa ügyében. A független 
demokratapárt a határozatban ki­
jelenti, hogy amig az ülésekről ki- 
zárt Pribicsevics nem térhet vissza 
a parlamentbe, addig a független 
demokratapárt is távol marad a 
parlament munkájától, utána pedig 
a legélesebb obstrukciót fogja meg­
kezdeni a kormány ellen. A dekla­
ráció felolvasása utón a független 
demokrata képviselők kivonultak 
az ülésteremből.

A napirenden levő rokkanttör­
vény részletes vitájának szónoka 
Agatonovics demokrata volt, aki 
kérte a szociálpolitikai minisztert, 
hogy ne tartsa fenn azt a meg­
különböztetést, amit a kérvényben 
a tartalékos és aktív rokkant tisz­
tek között tett, mert a tartalékos 
tisztek épugy szenvedtek a há­
borúban, mint a ténylegesek és 
ezért nem jogos, bogy a tartalé­
kosok kevesebb rokkant-segélyt 
kapjanak. Szóvátette még az or­
szágban élő orosz rokkant tisztek 
helyzetét és kérte a kormányt, 
hogy azokról is gondoskodjék,

A parlament által osztatlan he­
lyesléssel fogadott beszéd utón 
Simonovics szociálpolitikai minisz­
ter kijelentette, hogy a tartalékos 
és tényleges tisztek között kü­
lönbséget kell lenni a rokkant- 
törvényben. Az orosz rokkantakra 
vonatkozó javaslatot helyesli, mi­
után azonban ezek külföldi ál­
lampolgárok, az ö rokkantjárulé­
kaik ügyében nem lehetett a rok­
kanttörvényben intézkedni, hanem 
ezt külön rendelettel fogják sza­
bályozni.

Az elnök ezután szavazást ren­
delt el és a parlament 159 sza­
vazattal 48 ellenében részleteiben 
is elfogadta a rokkanttörvényt. 
Az elnök bejelentette, hogy a 
parlament legközelebbi ülését no­
vember 17-én délelőtt tiz órakor 
tartják meg, majd az ülés véget ért.

P rib icsevics és D a v id o v ics  
pártja  nem  v e i t  ré sz t a 
p á r tv e zé re k  é r tek ez le tén

A pártvezérek péntek délelőtt 
konferenciát tartottak a parlament 
legközelebbi ülésén megalakítandó 
hat parlamenti bizottság ügyében. 
Az értekezleten, amelyet dr. Sí- 
benik, a parlament Radics-párti 
második alelnöke hivott össze, 
dr. Grizogono a független de- 
mokratapárt nevében bejelentette, 
hogy amig a párt elégtételt nem 
kap a ház elnökségétől a Pribi­
csevics Szvetozárt ért sérelemért, 
addig nem vehet részt a pártvezé­
rek tanácskozásain és azonnal el 
is hagyta az értekezletet. Utána 
DííV/úfov/CS Ljuba szólalt fel, aki 
kijelentette, hogy bár az ellenzéki 
pártok részéről nem kapott erre 
felhatalmazást, azt hiszi, hogy az 
egész ellenzék álláspontját fejezi 
ki akkor, ha bejelenti, hogy amig 
Titnotijevics Koszt a és Pribicsevics 
nem kap elégtételt a parlament 
elnökségétől, az ellenzék nem 
vesz részt a pártvezérek tanács­
kozásán, amelyen különben is 
csak azért jelentek meg, mert a 
meghívót nem dr. Szubotics Ni­
kola, hanem dr. Sibcnik irta alá. 
Sibenik dr. a parlament másod 
elnöke kijelentette, hogy tudo­
másul veszi a bejelentéseket és 
igy a pártvezérek értekezlete ha­
tározat nélkül oszlott fel.

A belügyminiszter nem engedélyezi
a suboticai magyar műkedvelő-előadásokat

A szuboticai demokrata képviselők intervenciója 
eredménytelen maradt

A szuboticai magyar műkedvelő 
előadások rendezését a belügymi­
niszter tudvalevőleg néhány hónap­
pal ezelőtt kiadott korlátozó ren­
delkezésével megnehezítette. A ren­
delet értelmében minden előadásra 
szánt darabot fel keli terjeszteni a 
belügyminisztériumba, valamint a 
közoktatásügyi minisztériumba , és 
esetenkint külön-kiilön engedélyt 
kell kérni. Az uj rendelet következ­
tében az idei szezonban még egyet­
len magyar niükdvelő előadást se 
tartottak Szuboticán, mert a műked­
velő társaságoknak már hónapokkal 
ezelőtt benyújtott kérvényei eddig 
nem nyertek elintézést.

Pénteken — mint Beogradból je­
lentik — dr. Grol Milán és dr. Plesz­
kovics Lukács szuboticai demokrata 
képviselők felkeresték Makszimo- 
vics Bózsó belügyminisztert, akit ar­
ra kértek, hogy változtassa meg azt 
a rendelkezést, amely szerint Szu­
boticán nem lehet magyar műked­
velő előadásokat tartani. A minisz­
ter és a képviselők között hosszabb 
és meglehetősen szenvedélyes vita 
indult meg, amelynek végén

Maksziinovics belügyminiszter 
kijelentette, hogy nem hajlandó 

elhatározásán változtatni, 
mert olyan információi vannak, a 
melyek elkerülhetetlenné tették a

Conan Doyle nyilvános vitára 
hívta ki a liverpooli püspököt

Be akarja bizonyítani^ hogy a menyország földrajzilag 
is létezik

feladatuk lennevezetni a népet, eretnek 
és hamis tanokat hirdetnek. A liver­
pooli püspök figyelmeztette híveit, hogy 
vegyüljenek közénk. Nyilvánosan felhí­
vom a püspököt, nyilatkozzék, adott-e 
az Isten az embernek egyetlenegy olyanV > • > a « * a *

Londonból jelentik : Sir Arthur Conan 
Doyle, aki detektivregényeivel szerzett 
világhírt, nemcsak lelkes hívője a spiri- 
tizmusnak, de apostolnak tekinti magát 
és most már minden idejét, tehetségét 
arra szenteli, hogy újabb híveket sze­
rezzen a spiritizmusnak. A spiritiszták 
a napokban ünnepi gyűlésre sereglettek 
össze a londoni Queen’s Hallban és a 
népszerű iró a hatalmas termet zsúfolá­
sig megtöltő, mintegy háromezer főnyi 
hallgatóság lelkes ovációja közben ment 
fel az emelvényre. Conan Doyle beszé­
dében az anglikán egyház azon papjai 
ellen fordult, akik nyilvánosan cáfolták 
a spiritizmusnak azt a tanítását, hogy 
az elhunytak lelkei egy geográfiailag 
pontosan körülhatárolt menyországban 
gyülekeznek. Különösen a liverpooli 
püspököt támadta a spiritizmus főpapja.

Sir Arthur Conan Doyle nyilván meg 
volt győződve, hogy beszédét nemcsak 
a teremben szorongó háromezer főnyi 
tömeg hallgatja, de láthatatlanul az 
érdeklődő szellemek egész légiója figyeli 
szavait, mert retorikai lendülettel igy 
kezdte beszédét:

— Tudom, hogy most a szellemek 
ezrei rajzanak körülöttünk. Egyáltalán 
nem oszthatjuk azoknak a papoknak a 
nézetét, akik nemrégiben olyan kijelen­
téseket tettek, hogy a menyország csu­
pán csak lelki és érzelmi állapot. El 
tudnak képzelni ezek a lelkipásztorok 
olyan érzelmi állapotot, amely az űrben 
lebeg ? Nem gondolják, hogy ennek az 
érzelmi állapotnak megfelelő környe­
zetre is szüksége van ? Hogyan kelet­
kezhetnék a boldogság érzése vissza­
taszító, nyomorúságos környezetben. A 
szellemektől masuktól tudjuk, hogy mi­
lyen csodaszép környezetben élnek. Ez a 
környezet az, amit mi menyországnak 
nevezünk! Elérkezik még az a nap, ami­
kor majd tiltakozó gyűlést kell tarta­
nunk az anglikán egyház eretnek és a 
biblia tanításaival ellenkező tanításai 
ellen. Nagyon nehéz nekünk csendben, 

1 némán szemlélni, hogy azok, akiknek

szuboticai műkedvelő előadások be­
tiltását.

A szuboticai demokrata képvise­
lők intervenciója tehát nem járt 
eredménnyel és ezért értesülésünk 
szerint

legközelebb a parlament ülésén 
dr. Pleszkovics Lukács Interpel­
lációt intéz a belügyminiszter­
hez a szuboticai magyar mű­
kedvelő előadások betiltása 

miatt.
A színházat nélkülöző szuboticai 

magyarság nagy érdeklődéssel vár­
ja, hogy lesz-e valami eredménye 
a demokrata képviselők akciójának 
és sikerül-e mégis jobb belátásra 
•birui a minisztériumot.

Szuboticán évek óta rendeztek 
magyar nyelvű műkedvelő'' előadá­
sokat. Az előadások jövedelme 
majdnem mindig kulturális és em­
berbaráti célokra jutott, sőt nem 
egyszer nacionalista célokat is szol­
gait. Az ártatlan és ártalmatlan mű­
kedvelő előadások eddig sem ár­
tottak az állam tekintélyének s a 
jövőben sem árthatnak. Betiltásuk­
kal csak ok nélkül keserítik el a ma­
gyarságot, amely pedig a szerb szí­
nészek és a szerb előadások látoga­
tásával is bizonyságot tesz amellett, 
hogy a kulturális közeledést komo­
lyan óhajtja.

tehetséget is, amelynek használatát el­
tiltotta ? Ha a püspök ur lesz olyan 
előzékeny és hajlandó kérdésemre vála­
szolni, kész vagyok elmenni Liverpoolba 
és kész vagyok a nyilvánosság előtt vi­
tatkozni erről a kérdésről.

Conan Doyle beszéde további folya­
mán annak az igazolására, hogy meny­
ország tényleg létezik, elmondotta, hogy 
a háborúban elhalt tiz barátja közül 
nyolcnak a szelleme nyilatkozott neki 
a szellemek világáról. Azután igy foly­
tatta :

— Nem tudtam elképzelni, hogy a 
másik kettő miért nem jelent meg hí­
vásomra. Egy este aztán a Miss Sicad 
lakásában rendezett szeánszon voltam 
és jelen volt Evan Powell, a nagy mé­
dium is. Egyszerre csak ezeket a sza­
vakat hallottuk : „Leslie, Leslie !“ Erre 
én meglepődve a következőket mondot­
tam: „Leslie, amikor téged hívtalak, 
sohasem említettem ezt a nevedet". 
A szellem erre ezt válaszolta: „Én va­
gyok az egyik a kettő közül, aki még 
sohasem tért vissza. Most azért jelentem 
meg, mert hallottam, hogy hívtál". Ho­
gyan tudja ezt a történetet megmagya­
rázni az, aki kétségbevonja a spiritiz­
mus igazságait ? Telepátiával, vagy ra­
vaszkodással mégsem lehet eltalálni azt 
a becéző nevet, amelyet csak legbizal- 
masabban szoktunk használni egymás 
között. A barátom szelleme megjelent 
előttem azon az estén, hogy biztosítson 
változatlan szeretetéről. Mindenki, aki 
szeret egy lelket, biztos lehet abban, 
bogy az a lélek most is körülötte lebeg.

.Az angol saitó egyrésze gúnyos han­
gon ismerteti Conan DoyJe előadását és 
azt Írják róla, hogy amióta fia elesett 
a világháborúban, azóta teljesen me ff­
zavarodott. s

Danisics-emlékiinnep
Suboticán fén yes keretek  között 
ünnepeitek m eg a felszabadulás

évfordulóját

A felszabadulás emlépünnepét 
pénteken Szuboticán is nagy ünnep­
ségek keretében ünnepelték meg. A 
város zászlódiszt öltött, az üzlete­
ket délelőtt az ünnepség ideje alatt 
lezárták, a hivatalokban pedig mun­
kaszünet volt.

Délelőtt kilenc órakor valameny- 
nyi templomban ünnepi istentiszte­
letet tartottak, amelyen részt vet­
tek a katonai és polgári hatóságok 
képviselői is. A görög-keleti tem­
plom istentiszteletén a polgári ha­
tóságok Gyorgyevics Dragoszláv 
főispán, a katonaság pedig Damja- 
novics Miroszláv tábornok vezetésé­
vel jelentek meg. Az istentiszteletek 
után a közönség a városháza köz­
gyűlési termébe vonult, ahol dr. 
Gyurovics Dimitrije egyetemi tanár 
Danisics Gyúró születésének száz­
éves évfordulója alkalmából érde­
kes előadás keretében ismertette a 
tudós munkásságát.

Az előadás után a közönség a 
Karagyorgye-térre vonult, ahol a 
katonaság diszfelvonul ást rendezett. 
Majd az ünneplő tömeg felkereste 
a Szabadság-szobrot, amelyre a 
város nevében Rojesics Sándor al­
polgármester koszorút helyezett. 
Felkereste a közönség a hősök 
szobrát is, amelyet Szubotica város 
lakossága nevében Pertics Mihály 
volt nemzetgyűlési képviselő szép 
beszéd keretében koszoruzott 
meg.

Ugyancsak a délelőtti órákiban 
nagy ünnepségek voltak a 34. gya­
logezred laktanyájában is.

Délután három órakor valameny- 
nyi iskolában előadást tartottak a 
tanulóifjúság részére Danisics Gyú­
ró életéről és munkásságáról. A 
gimnáziumban tartott ünnepi elő­
adás után Gyorgyevics főispán 
megnyitotta Bocarics festőművész 
kép tárlatát.

Az ünnepségek programját este a 
Bunyevác Nőegyesület és a Szerb 
Nőegylet előadásai rekesztették be. 
A Bárány-szállóban megtartott elő­
adást reggelig tartó táncmulatság 
követte.

Leégett
egy telepes község

Tűzvész pusztított Rasztina-pusztái
A Gákovó bácskai község határába! 

lévő Rnsztina-puszlának nagy részét a; 
agrárreform során felosztották. Raszti 
nára likai telepesek kerültek, akik ot 
házakat építettek.

Szerdán éjjel eddig ismeretlen okbó 
kigyulladt az egyik telepesnek, Brko 
vies Vukaszinnak ujonan épült háza. /  
tűz gyorsan tovább terjedt s csakhamai 
lángban álltak a ház közelében léve 
szalmakazlak is. Minthogy a telepe: 
községnek sem tűzoltósága, sem tűz 
oltófelszcrelcse nincs, oltásra alig lehetet 
gondolni s az éjjeli álmukból felriad! 
lakosok nem tudták a tűz terjedését meg­
akadályozni. Egymásután borultak Iángbí 
a többi házak is s az a közös gabona 
raktár, amelybe a telepesek az idei tér 
mést ősszehordták. A gabonaraktár tel 
jesen teégett s elpusztultak az egyei 
házak udvarában lévő szalmakazlak is 
továbbá az istálók, amelyekben benn 
égett 28 ló, 18 szarvasmarha s igen sol 
"értés. A gazdasági felszerelés egy része 
amelyet még báró Red, Lajos hagyott í 
birtokon, szintén elpusztult.

Pénteken Gákovóról bizottság szállt 
ki a helyszínre, amely megállapította 
hogy a kár meghaladja a 400.000 dinárt 
A tóz keletkezésének okát nem Iehe 
megállapítani.
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Kisebbségi Elei
A  kassai magyar keresztény szo­
cialisták. viharos választási gyűlést 
tartottak a napokban a Legény egyesület 
helyiségében. A gyűlésen Meismaun 
képviselő mondott hosszabb beszédet, 
amelyben fekünő élesen fordult szembe 
a magyar nemzeti párttal, mely szerinte 
a keresztényszocialista pártot akarja 
megsemmisíteni. »De mi — mondotta — 
szembe fogunk szállani mindenkivel, el­
sősorban az átkos liberalizmussal. Min­
den bajunkat a liberális politika, okozta: 
a liberalizmus idegenítette el tőlünk a 
kisebbségeket, a liberálisok okai Ma­
gyarország romlásának. . .

— Kötelet a Liberálisoknak, le Szent- 
Iványival! — kiáltozta néhány elkesere­
dett hallgató.

Fleismann tulharsogta a zajt és to­
vább folytatta beszédét.

— Szent-Iványiók — mondotta — a 
németekkel meg tudtak egyezni, de ve­
lünk keresztény magyarokkal nem. Mi 
a németek kedvéért nem hagyjuk cser­
ben szlovák testvéreinket. Szent-Ivá- 
nyék a magyarság egységét hangoztat­
ják nekünk fontosabb a világnézet egy­
sége, ami bennünket összefűz a szlovák 
keresztényszocialistákkal Különben is a 
nemzeti párt alapprogrammja téves és 
csupán frázisnak tekinthető: az egysé­
ges magyar párt eszméje nem vált be 
sehol: sein Erdélyben, sem Jugoszláviá­
ban, — nem értjük, miért kísérleteznek 
vele ?

A gyűlés végül elfogadott egy hatá­
rozati javaslatot, melyben kimondotta, 
hogy a magyar egységnél fontosabb a 
keresztények egységes frontjának kiépí­
tése.

*
A prágai kormány német félhivata­
losa, a Prager Presse cikket közöl a ki­
sebbségek védelméről a népligában ab­
ból az alkalomból, hogy Apponyi ismét 
felvetette a népliga legutóbbi ülésszakán 
a kisebbségek hatályosabb védelmének 
kérdését, Galvaanscos litván delegátus 
pedi egyenesen javaslatot terjesztett be 
aziránt, hogy a kisebbségek védelmét 
tegyék általánossá, kiterjesztvén olyan 
államokra is, amelyeknek limesen ki­
sebbségi szerződése. Miután megállapít­
ja a lap, hogy asz Apponyi által felvetett 
módosítás ellentétben áll a kisebbségi 
szerződésekkel, minthogy a kisebbségek 
jogi értelemben nem felek a. népliga 
előtt, a népliga alapszabályai szerint 
csak államoknak van szavalata a ta­
nácsban, arra a méltán fából-vaskariká­
nak nevezhető következtetésre jut, hogy 
az Apponyi és Galvanauscas-féle fel­
szólalások éppen ellenkező eredményt 
fognak elérni, vagyis akaratukon kívül 
azt fogják eredményezni, hogy az illetők 
a kisebbségi védelem hatályosabbá té­
tele helyett az állami szuverenitás gon­
dolatának bajnokaiként fognak érvénye­
sülni a nagy vitában. A lap szerint ak­
kor, amikor a békeszerződések alkaJmá- 
val különbséget tettek a kisebbségi vé­
delem dolgában az államok közt, ezzel 
annak a gondolatnak adtak kifejezést, 
hogy az olyan államokban, amelyeknek 
rég bevált alkotmánya és intézményei 
vannak, nincs szükségük a kisebbségek 
védelmére. Ellenben nem volt biztosí­
ték az iránt, hogy az uj, vagy megna­
gyobbodott államok kisebfoségeiket 
olvan elbánásban fogják részesíteni, 
amely megfelel a jelen kor civilizációjá­
nak. Ezzel azonban azt a benyomást 
keltették azoknál az államoknál, amc- 
lyekre a kisebbségi szerződéseknek csak 
átmeneti Jelenségük van és ha majd az 
illető uj államszervezetek elérik a ré­
gieknek nívóját, nem lesz szükség ki­
sebbségi szerződésekre .

*
erdélyi szászok  vezetőlapjában 

Siebenbürgiscli Deutsche Tagblattban 
Planner Hermann vezércikket irt az 
erőszakos romanizálásiól. '>A kormány­
zótanács legszimpatikusabb cselekedete ]

volt — írja Plattqer — almikor 1918-ban 
hatályon kívül helyezte a magyar hely- 
ségnévtörvényt, amely azt rendelte el, 
hogy a hatóságok hivatalos ténykedé­
seikben kizárólag a helységek magyar 
elnevezéseit használhatják. A magyar 
töt véiiytnemzcti türelmetlenségét azonban 
jóval túlhaladja a bclügyminisz'térium- 
nak az a legutóbbi iniitézkcdésc, mely 
megtiltja, hogy más, mint román nyel­
ven adjanak ki a hatóságok okmányokat 
és folytassanak levelezést rncgánfelek- 
kel. A rendelet 1923. és 1924. évekből 
származó régi utasításokra hivatkozik c 
pontnál és megismétli az adott rendel­
kezéseket. Eddig nem tudtuk, hogy ily 
rendeletek tényleg kiadattak. Arról ér­
tesültünk, hogy bizonyos állami hivata­
lokban megvan a hajlandóság csak ro­
mánul közlekedni a felekkel, de nem 
tudtuk, hogy erre bizalmas utasításuk 
van. Ez nemcsak ellentétben van az 
állampolgárok természetes jogával,

Lon-Ju-Liang tábornok elfoglalta Pekinget
Japán mozgósította flottáját

Londonból jelentik: A lapok érte­
sülése szerint Kintiban teljes erővel 
megindult a polgárháború. A szov­
jetkormánnyal szövetséges Lon-Ju- 
Liang tábornok a délkinai forradalmi 
csapatokkal megindult a főváros felé 
és hosszabb harc után elfoglalta Pe­
kinget, ahol kihirdették az ostrom- 
állapotot. A pekitagi kormány tagjai 
elmenekültek a városból, akik visz- 
szamaradtak, azokat Lon-Ju-Li- 
ang tábornok letartóztatta. Peking 
elfoglalásának hírére Csang-Cso-Lin 
tábornok, aki az angol és japán kor­
mányok támogatását élvezi, sürgő­
sen összegyűjtötte csapatait, hogy 
a fővárost visszafoglalja. Az ország­
ban rendkívül nagy az izgalom és

A jugoszláv-magyar közeledés terveiről 
nem tudnak Beográdban

Pop >ovics Tihomir budapesti követ csak a bűnösök kölcsönös 
kiadásáról szóló konvenció aláírását sürgette

Beogradból jelentik: A budapesti 
sajtó egyrésze az utóbbi napokban — 
mint a Bácsmegyei Napló is jelentette 
— állandóan jugoszláv—magyar közele­
désről ir feltűnést keltő cikkeket. Ezek 
a cikkek arról is tudni vélnek, bogy a 
magyar kormány és Popovics Tihomir 
budapesti jugoszláv követ között már 
bizalmas tárgyalások indultak meg cs 
hogy Popovics követ beogradi utazása 
is ezekkel a tárgyalásokkal és az SHS 
királyság és Magyarország közli közele­
dés tervével van összefüggésben.

A Bácsmegyei Napló beogradi munka­
társa most illetékes helyen kérdést in­
tézett aziránt, hogy mi igaz ezekből a 
hírekből. Munkatársunk azt a felvilágo­

Megszüntetik a mezőgazdasági termékek 
kiviteli vámját

Az élőállatok exportvámjait is fel fogják függeszteni
ha hatvan kilón felül van, ellenkező 
esetben csupán az angol fajtájú és 
a keverék fajtájú sertések exportá­
lásán dl adjanak vdmmenfsséget. A 
hetven kilónál könnyebb sertések 
kiviteli vámját harminc dinárban 
fogják megállapítani.

Az albizottság ezenkívül kimon­
dotta, hogy bizonyos faárukra is ja­
vasolja a kiviteli vám felfüggeszté­
sét. Az ülés végén az ellenzék kérte 
az elnököt, hogy hívja össze a pénz­
ügyi bizottság plénumát. A bizottság 
elnöke megígérte, hogy a kérést tel­
jesíteni fogja és a pénzügyi bizott­
ságot legközelebb ismét össze­
hívja-

Beogradból jelentik: A pénzügyi 
bizottságnak a vámkérdések letár- 
gyalására kiküldött ablzottsága pén­
teken ülést tartott, melyen a kivi­
teli vámok kérdésével fogalkoztak. 
Az albizottság elhatározta, hogy a 
pénzügyi bizottságnak javasolni 
fogja, bogy a mezőgazdasági termé­
nyek kiviteli vámját törölje. Azt is el­
határozták, hogy az élő állatok ki­
viteli vámjának felfüggesztésére 
tesznek javaslatot, a sertés vámja 
kivételével melyre nézve az albi­
zottság bizonyos korlátozásokat kí­
ván felállítani. Az albizottság javas­
lata szerint sertés csak az esetben 
élvezzen kiviteli vámmentességet,

finely megköveteli, hogy mindenkinek 
saját nyelvén intézzék ügyeit, hanem a 
még Erdélyben érvényes magyar nem­
zetiségi törvény 44. szakaszával is, 
amely azt rendeli cl, hogy a hatóságok 
kötelesek az állam polgárainak beadvá­
nyait saját nyelvükön elfogadni és a 
végzést ugyancsak saját nyelvükön Id­
ádul. A legjellemzőbb és legsértőbb 
azonban a rendelkezés indokolása, ahol 
sajnálkozását fejezi ki a belügyminisz­
térium, hogy még mindig vannak tiszt­
viselők, akik nem érzik e rendelkezés 
jelentőségét ^amellyel ml« — mondja 
szószerint u rendelet — az állam életét 
gyorsabban romanizálni kívánjuk. Azt 
igazolja ez az idézet okmány szie.rüen, 
amit eddig is tudtunk: hogy legmaga­
sabb politikai köreink a nemzetiségek 
tervszerű elromanizálására törekszenek. 
Még erőszakosabb eszközökkel és még 
nyíltabban, mint akármelyik régi ma­
gyar kormány«.

biztosra veszik, hogy a polgárhábo­
rú rövidesen egész Kínában fellán­
gol.

A kínai eseményeket komoly ag­
godalommal figyelik az angol politi­
kai körökben, mert Lon-Ju-Liang 
tábonrok esküdt ellensége az angol, 
japán és amerikai kapitalizmus­
nak és ö volt az, aki az idegenelle­
nes akciót vezette Délkinában. A fe­
nyegető helyzetre való tekintettel a 
japán kormány már mozgósította 
flottáját, hogy ha szükség lesz rá, a 
japán alattvalókat rnegvédelmezhes- 
se. Az angol kormány szita tón pa­
rancsot adott a keleti kikötőkben 
horgonyzó hadihajóknak, hogy sür­
gősen induljanak a kina vizekre.

sítást kapta, hogy Popovics Tihomir 
budapesti követ Ötnapos szabadságát 
töltötte most Beogradban, ez alkalom­
mal azonban nem volt szó ilyen messze­
menő politikai tervekről.

Popovics Tihomir csupán a bűnösök 
kölcsönös kiadásáról szóló konvenció 
aláírását sürgette a kormánynál és 
ugyanebben az ügyben a beogradi ma­
gyar követ ugyancsak interveniált pén­
teken Markovics Jovánnál, a külügymi­
niszter helyettesénél.

Ebből a tényből eredhetett a buda­
pesti lapok által közölt bir, hogy a 
két állam között bizalmas tárgyalások 
indullak meg a keleti paktumról és 
egyéb kérdésekről.

1

E ln ö k v á la s z tá s  lesz
Csek-Szlovákiába

Masaryk nem életfogytiglani 
államfő'

Prágából jelentik: A választási 
korteskedésen a klerikálisok és a 
nemzeti demokraták jelöltjei bele­
dobták a népgyüléseken hangozta­
tott jelszavak közé a közeledő köz­
társasági elnökválasztás jelszavát 
és haiiguiatot igyekeztek teremteni 

; Masaryk ellen. A jelszót a szocia­
listák is felkaptak és plakátjaikon 
hirdetik, hogy erős szocialista több­
séget kell behozni a parlamentbe, 
mert csak ez biztosíthatja Masaryk 
elnök újabb megválasztását. Ebből 
a korteshadjáratból és plakátharc­
ból tudta meg az ország közvéle­
ményt, hogy az első elnökválasztá­
son nem élete fogytáig választották 
meg a köztársaság elnökévé Masa- 
rykot. A külföldön is az volt a hiede­
lem, hogy Masaryk élete végéig 
marad a köztársaság elnöke. A kér­
dés ugyanis úgy áll, hogy a köz­
társaság alkotmánya szerint senki 
sem lehet egymásután kétszerinél 
többször a köztársaság elnöke, csak 
az első elnök, Masaryk élvezi azt a 
kiváltságot, hogy harmadszor is 
meg lehet választani.

Rupert
hazaaruiónak mondja a Bethlen 

kormányt
A magyar nem zetgyűlés ülése
Budapestről jelentik: A nemzetgyű­

lés pénteki ülésén folytatták a költség- 
vetés vitáját. Láng János egységespárti 
a polgári házasságról szóló törvény 
eltörlését javasolta, majd Rupert Rezső 
tartott nagy beszédet, amelyben élesen 
támadta a kormányt.

— Az ellenzék — mondotta Rupert 
— a kormánypárt abszolutizmusával áll 
szemben. Az egész költségvetés nem 
egyéb, mint lázadás a magyar nép ellen. 
A kormány mögött nem áll a nemzet, 
ezért kénytelen kívülről hozni támoga­
tást és igy hazaáruló lett.

— A szomszédos államokkal kell 
szerződést kötni — folytatta Rupert — 
nem pedig azokkal, amelyekhez érzelmi 
kapcsolatok fűznek. A mostani rendszer 
mindenkinek megbocsát, Csicserinnel is 
tárgyal, de az oktróbistáknak nem bo­
csát meg. Bethlen és a többiek is részt-o _ w
vettek az októberi forradalomban, de 
ők ezt önmaguknak megbocsájtják. A  
kommunisták is visszatérhetnek az or­
szágba, csak Károlyi Mihály nem. Az 
1918. októberi események nein tekint­
hetők forradalomnak, csak annak a vá­
kuumnak, amely a háború után támadt. 
Bárki került volna Károlyi helyére, 
Ugyanúgy járt volna, mint ő.

A kormány most közpiüvelődési in­
tézményeket akar létesiteni a Károlyi- 
vagyonból, holott abból a rokkantakat 
kellene földhöz juttatni.

Rassayt támadta ezután Ruppert és 
többek közt a Vorziinmer-eltenzék vezé­
rének mondotta.

Határozati javaslatot nyújtott be az 
eskü d tbiróság visszaál li tás áról.

Lendvai-Lehrer : Szeretne minket bör­
tönben látni.

Ruppert: Önök a vérengzések és pog­
romok politikáját követik és ezért a köz­
vélemény önöket a becstelenek és gyil­
kosok közé számítja.

t\z elnök rendreutasitotta Ruppcrtet, 
aki ezután befejezte beszédét.

Knaller Gvöző szocialista beszéde 
ut.’n Rassay Károly személyes kérdés­
ben szólalt fel és védekezett Ruppert 
támadása ellen. Kijelentette, hogy o 
nem ítéli el az októbristákat, de van­
nak köztük olyanok is, akik ezelőtt a 
kurzus vizein eveztek. A kommün alatt 
megmaradt hivatalában de ezt igen 
sokkan megtették.

A iiJcs ezzel véget ért.
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C IR K  U S Z
Bell ünneplése

Az egyik: Na, hogy ez az Amerika!
Na, hogy ez milyen . . .

A másik: Mongyamár, mongyamár, 
mongyauiár! Milyen ?

Az egyik: Micsoda méretek! Micsoda 
gigászi arányok! Micsoda kolosszális 
hogyhivjá-kok!

A másik: Mért van úgy oda? Minek 
áradozik? Mit föPlengz?

Az egyik: Mert még életemben nem 
olvastam ilyen grandiózus ünneplésről, 
mint ezé a szegény Bell-é.

A másik: Az az izé, aki a tcleíont.. .
Az egyik: Pont az. Alexander Graham 

Beik a világhírű angol flziológus. Most' ké elégedetlen 
azt akarjavoit halála harmadik évfordulója és ' £,zt akarja mondani, hogy mennyivel í Bellt, ha egy szerencsés véletlen követ­

keztében . . .
Az egyik (közbeszól): Ha egy szeren­

csés véletlen következtében feltalálja . . .  
na mit?

A m ásik:... ha egy szerencsés vélet­
len következtében nem találja fel a tele­
font. dió.

Amerikában a hálás emberiség erre föl j( bBaii ünnepelték volna Bellt, ha a mi-
lelkeseji ünnepelte.

A másik: Na és?
Az egyik: Áhitatosabban kérdezzen.

aryámbátyám. E,gy olyan igazi, tűzről- Osztotta kiagyalni a maga kedvéért a 
pattant amerikai stilusu lelkesedésről beszélő filmet. Vagy azért sajnálja le,
nem lehet csak ugv foghegyröí oda­
vetni, hogy na és? Azt valahogy más­
képp kell megérdeklődni.

A másik: Hogyan?
Az egyik: Azt nem tudom. De biztos, 

hogy nem lehet ásítani közben. Vagy 
maga már látott hatmillió emberből álló 
deputációt?

A másik: Nem.
Az egyik: Na azért. Mert Bell öz­

vegyét, aki Newyorkbau él, ekkora kül­
döttség köszöntötte fel. igaz, hogy vé­
letlenül rosszkor mentek, mert a Töpör­
tyű Mary — igy becézik az amerikaiak 
— épp el volt hazulról. . .

A másik: Bosszantó dolog.
Az egyik: De’mennyire. Képzelje csak 

el, hogy hatmillió ember egyszerre 
bosszankodik. Nálunk, Európában mind­
járt forradalom lenne belőle. Ott ez 
semmi. Folytatták az ünneplést. Tudja, 
hogy hány üdvözlőlevelet kapott az öz­
vegy’-? HatmilLiárdnégyszáznyolcvankét- 
bniióháromszázötvenhárommrlliószáztizen- 
kétezerhatszázlizenötöt. Sejti, hogy az 
mennyi? Különben miért sejtené? Annyi, 
hogy be lehetne velük teríteni a volt 
osztrák-magyar monarchia egész terü­
letét. Vagy van fogalma arról, hogy 
ha az üdvözlő táviratok szalagjait ösz- 
szeragasztanák, mennyit tenne az ki? 
Talán hagyjuk a számot, elég, ha a.ny- 
nyit mondok, hogy háromszor körül
lehetne velük keríteni az egyenlítő men­
tén földünket. FI tudja képzelni, hogy
hány cikket Írtak a megboldogult Beli­
ről] ebből az alkalomból, hogy halála
évfordult, az amerikai lapok? Annyit,
hogy az európai sajtóban a világháború­
ról sem jelent meg több. Mit világhá­
ború? Még Landruról, Lédcrer Gusz­
távról és Leirer Amáliáról együttvéve 
sem.

A másik: Lehetetlen.
Az egyik: Amerikában semmi sem le­

hetetlen. A jeles Bell fényképét felvetí­
tették a felhőkre. Amerikában semmi 
sem lehetetlen. A Marsba szikratávíró­
val megsiirgönyözték a nevezetes év­
fordulót. Amerikában semmi sem lehe­
tetlen. A banketten felolvasták a Mars­
lakók következő válaszsürgönyét: »az 
ocreg csibész fogadja szivboel joevoc 
uedvoezlclemet stop weisz dnoek.« 
Amerikában semmi sem lehetetlen. Az 
asztalion ülő özvegy hálás szavakkal 
köszönte meg a szomszéd bolygó népé­
nek gyöngéd megemlékezését, amikor 
belépett a terembe a tizenkét fehérruhás 
szűz. igazi fehérruhás szüzek . . .

A másik: Amerikában semmi ser*: le­
hetetlen.

U egyik: Pont éjfélkor az Egyesült 
Államok valamennyi rádiója rágyújtott 
az angol kirákyhimnuszra, Bell tisztele­
tére. A telefonközpont öt percre beszün­
tette a kapcsolást, ezzel áldozott Bell 
emlékének. Coolidge kinevezte az el­
hunytat címzetes ezredesnek. A bélyeg- 
gyűjtők egyesülete meg választotta tisz-

teletbeli bélyegnek. A cowboyok elne­
vezték róla a newyorki egyetemet Beli- 
főiskolának.

A másik: Miért éppen a cowboyok? 
Az egyik: Magának, ugylátszik, nem 

szimpatikusak a cowboyok. Mit akad 
fönn ezen? Mért ne adhatnának a sze­
gény cowboyok is kifejezést valamilyen 
módon a nagy feltaláló Iránt érzett ki­
váló tiszteletüknek és nagyrabecsülésük­
nek?

A másik: Vagy úgy. De tudja, trión­
dók valamit. Ahogy Így elbeszélte, va- gyorstüzelő ruggyantát? A páncélos ra- 

koncát? Legyen olyan szives, világosít­
son fel, mit mulasztott maga szerint el 
az a nyavalyás Bell, az a feledékeny 
állat, az a szórakozott vadgesztenye, 
mit?

A másik: Nézze, én csak azt akartam 
mondani, hogy mennyivel lelkesebben és 
halasabban ünnepelné most az emberiség

lóban szép volt ez az egész ünnepség, 
nagystílű, grandiózus, amerikai méretű. 
Azonban van dunsztja magának arról, 
hegy mennyivel jobban ünnepelték vol­
na ezt a Bellt, ha . . .

Az egyik: Elég! Hallgasson maga 
szentségtörö. Undorodom az ilyen örök- 

emberektől. Maga most

kroíout is feltalálja, amivel később Edi­
son tökéletesítette az ő készülékét. Vagy 
azt veszi tőle rossznéven, hogy elmu-

mert nem épített repülő bérkaszárnyá-

Kötéláltali halált kér az ügyész 
a méregkeverö asszonyra

Elhangzottak a perbeszédek a becskereki biinpörben 
A gyilkos asszonynak a börtönben viszonya volt 

egy fogházőrrel

Kedden hirdeti ki az Ítéletet a bíróság
Bccskerekről jelentik: A Rélics-pör 

pénteki tárgyalásán az érdeklődés tető­
pontra hágott. A közönség azt hitte, 
hogy a tanúkihallgatások már befeje­
ződtek és a perbeszédekre kerül sár. A 
bíróság azonban a tárgyalás megnyitá­
sa után újabb totnuk kihallgatását ren­
delte el.

Az előre elkészített szemfedö
Az újabban beidézett tanuk közül el­

sőnek Jovanovics Mládent, Rélics Mili­
voj volt iskolatársát hallgatta ki a bí­
róság. Jovanovics elmondta, hogy Mili- 
vojt betegsége alatt meglátogatta és ek­
kor észrevette az előre elkészített szem­
fedőt.

Az elnök: Biztos ez? Látta?
A tanú: Igen. Meg is kérdeztem Ré- 

licsnétöl, hogy miért csináltatta meg 
előre, mire Réiicsné azt válaszolta:

— Úgyis meg fog halni a beteg.
A szembesítés alkalmával a tanú sze­

mébe mondta a vádlottmik az annak 
idején köztük lefolyt beszélgetést, a vád­
lott azonban tagadott.

A bíróság a tanút megeskette.
A védő hamis tanuzással 
vádolt egy tanút

A bíróság ezután elrendelte, a még 
korábban kihallgatott Jeftics Milorád 
kereskedösegéd és Benc Lcopoldina, 
Relics ók volt alkalmazottjának szembe­
sítését. A két tanú vallomása között 
ugyanis lényeges eltérés vem, a sző- 
n.yegvásárlásra vonatkozólag. Jeftics 
azt vallotta, hogy Réiicsné tizeim egy­
ezer dinár értékű szőnyeget vásárolt, 
amit Rélics ki is fizetett, de emiatt fe­
leségével összeveszett. Ezzel szemben 
Bcnc Lcopoldina azt vallotta, hogy Ré- 
licsék nem vásároltak oly nagy érték­
ben szőnyeget. A szembesítés alkalmá­
vá mindkét tanú megnr-radt korábbi 
állítása mellett. A bíróság Benc 1 eopol- 
dinát megcskctte.

Dr. Osztovics védő erre kérte a bi- tendő óta izgalomban tartja a közönsé-
róságot, hogy Jeftics ellen hamis tanu- 
záserí indítson eljárást. Az ügyész elle­
nezte és azzal érvelt, hogy Jeftics val­
lomását igazolják a Grünbaum-cég üz­
leti könyvei, csupán az összegben van 
némi eltérés. A bíróság a védő inditvá-

kat Mi?
A másik: Szó sínes rófa. . .
Az első: Önkegyed. Zalatnai F. Mór 

negyvenhárom esztendős füzíakereske- 
dő keveri, amit Bel! zsenije produkált 
é s . . .

A másik: De nem ezt akarom monda- 
n i. . .

Az első (egyre jobban belejön): Hát 
mit kellett volna még, hogy feltaláljon 
magának Bell? A fejszámoló padíófény- 
mázt? Az önműködő gőzpoloskát? A

nya felett még nem határozott.
»Ez nem tárgyalás, 
hanem cirkusz ...«

A védő ezután több uj tanú kihallga­
tását kérte, de a bíróság a kérelmet el­
utasította, azonban az ügyész indítvá­
nyára elrendelte a tárgyaláson meg nem 
jelent tanuk vallomási jegyzőkönyvei­
nek a felolvasását, mire a vádlott izga­
tottan felugrott:

— Kérem azért jöttünk, hogy cirkuszt 
tartsunk, vagy tanúkihallgatásokat? Ez 
nem tárgyalás, hanem cirkusz!

Az elnök rcndreutasitotfca a vádlottat.
Az exhumálások jegyzőkönyvei

A bíróság — amint a vádlott megnyu­
godott, elrendelte a három áldozat ex­
humálásáról felvett jegyzőkönyvek és 
a vegyvizsgáló intézet jelentéseinek fel­
olvasását. A jegyzőkönyvek megálla­
pítják, hoigy mindhárom esetben mérge­
zés este forog fenn.

Több távollevő tanú vallomásának 
felolvasása után a délelőtti tárgyalás 
véget ért.

Életveszélyes tolongás 
belépőjegyekért

A tárgyalás folytatását délután fél 
háromra 'tűzi ki az elnök. A törvény- 
széki tárgyajóterem környékén valósá­
gos népcsődület van s szinte élet-halál 
harc folyik a terembe való belépésért. 
Becskerek izgalmas érdeklődése most a 
tárgyalás utolsó napjain nyilvánul meg 
a biinpör iránt. Mindenki ideges. A kö­
zönség már meghozta Ítéletét s ez az 
ítélet nem kedvező a vádlottra.

A délutáni tárgyalás azzal kezdődik, 
hogy megcsketik Kurucski Ljubica ta­
nút, aki kihallgatásakor nem tette le az 
esküt. Ezzel az elnök a bizonyítási eljá­
rást befejezettnek nyilvánítja s átadjá a 
szót a vádhatóság képviselőiének.

igen hatásosan felépített vádbeszédében 
hangoztatja, hogy ez a bünügy két es

gct. Csoportosít ja a tárgyaláson történ­
teket s megállapítja, hogy szemtanút, a 
ki látta volna, hogy Réiicsné beadta a 
mérget az áldozatoknak, nem lehet idc- 
állitani, azonban mérgezést nem szoktak
tanuk előtt elkövetni.

A gyilkos asszony a fogházban 
viszonyt kezdett egy fogházörrel

Összehasonlítja Réiicsné bűnügyét a 
Carlier bűnüggyel és a Landru esettel. 
Réiicsné egy női Landru, akit ha idejé­
ben meg nem akadályoznak, ki tudja, 
hiány életet pusztított volna el. A tár­
gyaláson kihallgatott tanuk s a vegy- 
vizsgálat pozitív bizonyítékokat produ­
kált

A negyven éves élni vágyó asszony­
nak a hatvan éves fáradt férfivel való 
házassága nem lehet szerencsés, külö­
nösen, ha az’ asszony olyan nagy ter­
mészetű, mint a vádlott, aki a fogház­
ban, ahol főbenjáró bűn gyanúja alatt le 
volt tartóztatva

viszonyt kezdett egy Zlatkó Petrov 
nevű fogházörrel

s ebben nem akadályozta meg a szi­
gor u ellenőrzés és a becskercki fogház 
mintaszerű rendje.

Megállapítást nyert, hogy Réiicsné 
közvetlenül férje halála után Novibecsé- 
re utazott s uj frigyet akart kötni. A ta­
núvallomások igazolják, hogy mostoha­
fiával szemben fennálló anyagi kötele­
zettségeitől akart szabadulni a vádlott 
azzal, hogy megmérgezte. Három em­
ber halála terheli a vádlott lelkét,

megölte a férjét Rélics Nikolát. a 
mostohafiát Rélics Mllivojt és édes

leányát Keglevics Zsófiát.
Mind a három gyilkosságot előre 

megfontolt szándékkal, anyagi okokból 
követte el, kéri a bíróságot, hogy a Btk. 
278. §-ának alkalmazásával, amely a 
gyilkost kötél általi halállal sújtja, hoz­
za meg Ítéletét

A védöbeszéd
A vádbeszéd elhangzása után dr. Osz­

tovics Zlatkó védő közel ínásíélórás be­
szédben igyekszik bizonyítani a vádlott 
ártatlanságát.'

—.Az ügyész — mondja többek közt
— nem tudott produkálni bizonyítéko­
kat sem a tárgyalás előtt, sem a tár­
gyaláson. A tanúvallomások kivétel nél­
kül pletykákon alapulnak és az újságok 
szenzációhajhászása’ teremtett csak 
olyan hangulatot a vádlott asszony el­
len, hogy ezeket a pletykákat sokan ko­
molyan vették és mint igazságot adták 
elő a bíróságnak. Semmi pozitív bizo­
nyíték nem merült fel arra nézve, hogy 
amennyiben valóban mérgezés követ­
keztében hailt meg Rélics és fia Milivoj, 
a mérget Réiicsné adta be nekik. A ta­
nuk legnagyobb része Rélicsék családi 
életéből kiragadott epizódokat színeztek 
ki terhelőén a vádlott ellen, de ezek a 
vallomások olyanok, hogy senki sem 
veheti lelkiismeretére Réiicsné ciitéJó- 
sét, aki teljesen ártatlanul került a vád­
lottak padjára). A biblia szavait idézem: 
ne ítéljetek, hogy ne Ítéltessetek. Az 
ügyész egyik főérve volt, hogy a vád­
lott az elhunyt mostoliaíia számára 
nagy temetést rendezett, hogy ezzel a 
gyanút magáról elterelje. Ezt a körül­
ményt a védelem is használhatja, mert 
lehetetlen, hogy valaki, aki pénzért öl, 
az áldozatra költse nagyrészét annak a 
pénznek, amit megszerzett. Remélem, a 
bíróság felmenti Rélicsnét, mert: fiat

1 justitia pereat mundus!
Az elnök ezután megkérdi Rélicsnét, 

hogy van-e még valami mondanivalója. 
Réiicsné igent int és föláll:

— Mindig az volt a célom — mondja
— hogy mostohafiammaí feledtessem 
azt, hogy apáti an-anyátlan, mert én is 
voltam árva. tiz éves koromban elvesz­
tettem a szüléimét. A kelleténél is eny­
hébben bántam Milivojjal, ha kért pénzt
— és sűrűn kért — mindig adtam neki,
vigyáztam rá, gondoskodtam róla, sze- 
rettrm i-t? m  vojna tenni i$b
alól, ahogy vádolnak, akkor ezt meg­
tehettem volna már egész kicsi korá­
ban, nem vártam volna vele, nug fér­
fivá nő föl. Ártatlan vagyok és kérem 
a fölmentéscmct.

Az elnök ezután a tárgyalást befeje­
zettnek nyilvánítja és kihirdeti, hogy az 
ítéletet kedden reggel nyolc órakor fog­
ja a bíróság kihirdetni.
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Z a g r e b o t  e lö n tö t te az árvíz
A Száva két helyen áttörte a gátat 
házsorokat összeomlás fenyeget

Emeletnyi magasságot ért cl a viz —  Egész 
. _. Zagreb és Ljubljana közt megszűnt a vasúti forgalom  

Katasztrofális árvíz Horvátországban és Boszniában

Zagrebból jelentik: Horvátországot a 
több mint egy hét óta tartó állandó eső­
zés következtében árvízkatasztrófa fe­
nyegeti és az egyes vidékeken máris 
rendkívül komoly a veszély. A legsúlyo­
sabb helyzetbe Zagreb került, ahol a 
Száva az utolsó huszonnégy óra alant 
másfél
420 
vtíiI
zejében lévő hegyek patakjai is kiöntöt­
ték, úgy, hogy pénteken már

valóságos tenger övezi a várost.

lásfél méterrel emelkedett és jelenleg! nasy mennyiségit fát és egyéb hol- 
20 centiméter magas a viz állása. Nö- " !,í sodort maSavai és <RV lehet
di a veszélyt az is, hogy a Zagreb kö- tartani.’ hogy a llidnal torlasz kéPzödik

Zagrebban a katasztrófa csütörtökön a V(lsu^ f(,r%(ámat a hídon.
éjjel következett be. A folyó áradása 
következtében

a Száva ucca, valamint a környék­
beli uccák víz alá kerültek, úgy­
hogy a házak lakóit még az éj fo­

lyamán ki kellett lakoltatnf.
A viz a hajnali órákban már a házak 

ablakáig ért. Mindenfelől rémült segély­
kiáltások hallatszottak és a vak sötét­
ségben a kivonult katonaság és tűzoltó­
ság teljesen tehetetlen volt. Csak a leg­
nagyobb erőfeszítéssel sikerült a viz alá 
került házakból kimenteni az embereket.

A víz színén bútordarabok és állati 
bullák úsznak. A mentési munkálatokat 
csaknem lehetetlenné teszi az a körül­
mény, hogy

a Száva vize óránként tlz-husz-har- 
mlnc centiméterrel emelkedik. Emi­
att a felső városrészt kivéve, egész 
Zagrebet az a veszély fenyegeti, 

hogy víz alá kerül.
A katonaság még csütörtökön éjjed 

kocsikon beszállította a városba a Maxi- 
mlr-tó csónakjait és azok segítségével 
folytatja a mentési munkálatokat.

Víz alatt az Ilica
A Zagrebon keresztül folyó hegyi pa­

takok, amelyek szintén megdagadtak, 
pénteken hajnalban elborították az Ilica 
nyugati részét, egészen a tüzérségi lak­
tanyáig, ahová csak az utászhidakon
lehet eljutni. A városnak ezen a részén • jesen megteltek vizzel és egész zuhata- 
a villamosközlekedés is szünetel. A i gok ömlenek az alsóvárosba, különösen
Cseiska-uccában egy' ház összedőlt em­
beréletben azonban nem esett kár, mert 
idejében sikerült a lakókat kitelepíteni.

Pénteken délelőtt
Ylz alá került a katonai rcpülötclep 

és a villanygyár is.
Súlyos katasztrófa történt a város 

délnyugati részén, Vrdnik városrészben, 
ahol

a víz ótszakltotta a védgátat.
Nagyszámú katonaság és tüzőrség vo­

nlát ki a gát betömésére, a viz azonban 
oly erővel rombol, hogy' ez a munka si­
kertelenül végződött és igy a Száva a 
legnagyobb gyorsasággal borítja el a 
várost.

Emeletekig ér az árvíz
A gát átszakadása következtében eb­

ben a városrészben néhány óra leforgá­
sa alatt

emeletnyi magasságot ért el a viz.
A földszintes házaknak már csak a 

teteje látszik ki Itt-ott a vízből.
Egész házsorokat az a veszély fenyeget, 
hogy összedőlnek. A mentési munkála­
tok emberfeletti erővel folynak. Azt 
azonban ezideig még nem sikerült meg­
állapítani, hogy a borzalmas katasztró­
fának vannak-e emberáldozatai.

Viz alatt a Száva-hid
A Zagreb közelében fekvő flrnyr köz-

séget, ahol a folyó szintén áttörte a w - szombaton az összes iskolákban meg­
tel, teljesen ellepte a viz. A mentési {szűnik a tanítás. A hadsereg mozgó- 
munkálatokhoz Zagrebból rendeltek k i' konyhákat bocsátott a város rendelke- 
katonaságot. Az árvízkatasztrófa ezen a I zésére és a hajléktalanokat a városma­

Szlavóniai városok viz a la tt
vidéken minden eddigi méretet felülmúl. 

Pénteken délben
a Száva medre már egészen eltűnt 
és a folyó valóságos tengerré szé­

lesedett.
A víz ellepte a Közuti-hid pilléreit. Az

s a víz ereje elsodorja az egész hidat. 
A vasúti hid pillérei még látszanak, de 
szombatra valószínűleg be kell szüntetni

Folatvn em elkedik az ár*•*
A várost körülvevő védögátak alacso­

nyaknak bizonyultak. A víz ereje óriási 
és az ár tizenkét métert tesz meg átlag 
másodpercenként.

az egész helyőrség kivonult és a 
gátak javításán dolgozik de alig 
remélhető a katasztrófa elhárítása.

A várostól délre nz országutak is viz 
alatt vannak és a legelőkön rengeteg 
szarvasmarha elpusztult.

A város déli részén a víz az esti 
órákban már a Gradjnnszki sport­

telepig jutott.
A mentőknek összesen csak negyven 
csónak all rendelkezésükre, úgy, hogy 
csak az emberélet mentésére kell szorít­
kozni, az ingóságokat a legtöbb helyen 
veszni hagyják.

Pénteken délután a viz két helyen el­
lepte a Savska csestat, úgy, hogy ezen a 
vonalon

a villamosközlekedést Is be kellett 
szüntetni.

Az a veszély fenyeget, hogy ha ezt az 
útvonalat Is ellepi az ár. 7,agrebnak dél 
felé nem lesz semmiféle összekötő-utja. 
A katasztrófát fokozza, hogy az egy hét 
óta tartó eső pénteken sem enj’hült, sőt 
felhőszakadósszerü volt és a csatorna- 
hálódat nem bizonyul elégségesnek a víz 
elvezetésére. A felsőváros csatornái tel­

az llicára,
A Száva-szabáJyozási hivatal péntek 

tste kilenc órakor kiadott kommünikéje 
szerint mdg nem lehet kiszámítani, hogy 
a Száva mikor éri el kulmindciós pont­
iff,/, tekintve, hogy a szlovéniai szaka­
szon még emelkedés mutatkozik. A víz­
állás négy és fél méterre emelkedett. A 
kommüniké szerint remélni lehet, hogy 
a további emelkedés nem lesz olyan ve­
hemens, mint az utoüsó huszonnégy óra 
alatt, amikor a víz másfél métert emel­
kedett.

Iskolákban helyezik el 
a hajléktalanokat

Zagreh város vezetősége pénteken an- 
kétot tartott, amelyen Heinzl polgármes­
ter, Grabarics főispán-helyettes és 
Uzun-Mirkovics hadosztályparancsnok 
•is résztvett. Az ankéton megállapították, 
hogy

attól kell tartani, hogy szombatra 
a város egész déli része viz alá 

kerül.
A hatóság minden intézkedést megtesz 
a mentési munkálatok sikere érdekében. 

Eddig ötszáz hajléktalan család je­
lentkezett a hatóságnál, valójában 
azonban sokkal nagyobb a hajlék­

talanok száma
A hajléktalanokat az iskolákban fogják 
elhelyezni és ezért valószínűleg már

jorban élelmezik. Ptujból egy utászezre­
det irányítottak sürgősen Zagrcbba, 
hogy részt vegyen a mentési munkála­
tokban.

Péntek délután Radios István bejárta 
az árterületet és utána a Radícs-párt ve­
zetősége ülést tartott, amelyen elhatá­
rozták, hogy a párt mindent elkövet az 
árvízkárosultak gyors segélyezése ér­
dekében

Sok helyen megszánt 
a vasúti forgalom

A forgalmi viszonyokban teljes kha- 
osz állt be.

Nyugat felé és Ljubljana irányában 
huszonnégy órája szünetel a köz­

lekedés.
Néhány vonatot próbáltak pénteken 

elindítani, azonban ezeket néhány óra 
múlva visszairányitották. Ljubljana fé­
lő’ sem érkezett vonat Zagrebbe. Bécs 
és Ljubljana felé csak egy gyorsvonat 
közlekedik Karlovácon és Novomcstón 
át. Keleti irányban is zavarok vannak a 
vasúti forgalomban és például a beogra- 
di gyors, amelynek hat órakor kellett 
volna megérkezni Zagrcbba, még kilenc 
órakor se érkezett meg. Ugyancsak 
megszakadt a forgalom Zagreb—Varasd 
és Zagreb—Csakovac között is.

A  nyílt pályán vesztegelnek  
a vonatok

A vidékről is árvízkatasztrófáról ér­
keznek jelentések. Sunjon az elmúlt éj­
jel egy órakor a viz áttörte a vasútvo­
nalat és elmosta a pályát. A teherfor­
galmat beszüntették, a személyforgal­
mat egyelőre átszállással bonyolítják le. 
A Kutina—Benovo közti vasútvonalon 
szintén beszüntették a forgalmat, úgy­
szintén Stubica és Groslavje közt is.

A vonatok sok helyütt a nyílt pá­
lyán vesztegelnek és se előre, so 

hátra nem tudnak jutni.
S am óborban pénteken hajnalban óriási 

zivatar dühöngött. A megáradt Ciradna 
patak kiöntött és

percek alatt elöntötte a várost. A 
lakosság közt pánik támadt, az em­
berek kétségbeesetten menekültek a 
házakból melyek három méter ma- 

gfls vízben állanak.
Az áradás sok házat ledöntött. Karlová­
con a külváros viz alatt áll. Az izgalom 
itt is 'leírhatatlan, mert a Kupa és Kora- 
na folyó'kból kiöntött hatalmas vizmeny- 
nyiség újabb veszedelemmel fenyeget.

A  Dráva is árad
A Dráva vize szintén rohamosan 

emelkedik. Varasdint komoly veszély 
fenyegeti. Több helyen a folyó kilépett 
medréből, do ezideig még nem okozott 
nagy károkat. A hatóságok minden in­
tézkedést megtettek a veszély elhárítá­
sára.

Maribor viz alatt
Mariborban csütörtökön egész éjjel 

felhőszakadás volt, a folyók megárad­
tak és kiöntötték.

A Káívária-patak Mariborban egész 
városrészeket elborított.

Különösen a Villa negyed forog veszély­
ben. Az Alckszandrovói-uton a csator­
nákból feltört a víz és behatolt a házak­
ba. A

Szent Illés-templomot az árvíz 
tönkretette.

Maribornál a Dráva negyvennyolc óra 
alatt két méterrel emelkedett.

Celjénél a Száva-folyó megáradt. 
Pénteken délben viz alá kerültek a vá­
ros mélyebben

iskolákat, a gimnáziumot, a közkórháöarf 
víz vette körül. A celje—ljubljanai és a 
celje—maribori utak víz alá kertetek.

A vasúti közlekedés szünetel.
A délutáni órákban a város vSíany- 

gyárát is ellepte a viz, a gyár beszüntet­
te üzemét, az egész város sötétségben 
van.

Ljubljanád is árvízkatasztrófa  
fenyegeti

Az, áradások következtében Ljuljanáí 
is árvízkatasztrófa fenyegeti. A külvá­
rosban már kisebb tavak képződtek. Ha 
a folyók vízállása netn siilycd, akkor 
csak órák kérdése, hogy Ljubljana víz 
alá kerüljön.

A  boszniai árvíz
Mint Beogradból jelentik, a boszniai 

árvízkatasztrófa egyro nagyobb mérete­
ket ölt. A megáradt folyók mindenfelé 
kiöntötték és óriási károkat okoztak.

A Jadar-folyó pénteken elöntötte
Pornlrlcs és Pavla községeket de 
harmincnyolc kilométer hosszúság­
ban viz alá került a Sabác-losnicai

vasúti vonal is.
A forgalom természetesen szünetel. Az 
árvíz elöntötte az uj valjcvói ország­
utat. amely tcijeseu járhatatlanná vált. 
Vradnicánál a víz elvitte a betonból ké­
szült vasúti ludat. Ezen a vidéken álla­
tokban óriási pusztítást okozott az ár- 

! víz. Arról, hogy emberéletben is kár 
esett volna, még nem érkezett jelentés.

A  szlovén néppárt a szlovén 
árvízkárosultak sürgős segé­
lyezését kéri

A szlovéniai árvízkatasztrófa ügyében 
a szlovén néppárt klubja ülést tartott, 
amelyen megbízták Hohnycc és Krekl 
képviselőket, hogy az illetékes hatósá­
goknál járjanak el az árvízkárosultak 
érdekében. A képviselők felkeresték 
Makszimovlcs Bózsó belügyminisztert, 
aki kijelentette, hogy a maríbori főispánt 
utasította már, hogy kétszázezer dinár 
rögtöni segélyt utaljon ki a károsultak 
közt. Trifunovlcs Dusán hadügyminisz­
ter, akinél a képviselők szintén eljártlak, 
közölte, hogy az összes szlovéniai kato­
nai garnizionokat fölszólította, hogy ve­
gyenek részt a mentési munkálatokban.

Az 500 dináros rejtély
A Bdcsmegyei Napló november 11-i, 

szerdai számának azt a példányát 
amelyben a lap negyedik oldalán

Merényletet követtek  el 
a fium ei pravoszláv templom ellen

A  beogradi olasz követség 
épületét katonaság őrzi

cikk címében a következő változás van
Merényletet követlek el 

a Juimei pi avoszláv icmplom ellen
Katonaság őrzi a beogradi 

olasz követség épületét
megtalálta
Lukics Lázáráé, Novi-Vrbas
akinek az 500 dináros nyereményt ma 
postautalványon elküldtük.

A Bdcsmegyei Napló pénteki példá­
nyai közt két olyan lappéldány volt, 
amelyben a negyedik oldalon a

Milyen elégtételt követel 
az olasz kormány Jugoszláviától? 

cimü cikkből hiányzik a következő alcím:

a horvátországi olaszsllenes
tüntetések miatt

Akinek bármelyik ilyen példány birto­
kába kerül és azt nyolc napon belül a 
kiadóhivatalnak beszól gállatja,

500 dinár jutalma c
Zcop. 4 mai lappéldányok közt szintén 
van két olyan lap, ami eltér a többitől.

Aki a Bdcsmegyei Naplóra előfizet, 
részi vesz a márciusi sorsolásban, ame­
lyen öt ven értékes tárgy és 50, 200, 
4000, 10.000 és 30.000 dindrOs nyeremé-

íekvö részei. Az elemi jn j’d/; kerülnek kisotsoldsra.
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Képes Krónika A haldokló bosszankodva emelte rá 
tőrtfényü szemeit:

— Hagyjrm békét az ffcyen huta kérdé­
sekkel. Inkább azt mondja meg, mi ez: 

ADAK.ALEI, A RÓZSÁK SZIGE1 É i , 1 tizenhárom betűből áll és női rulajdon-

*53 *

a nagy magyar mesemondó legszebb re­
gényének színhelyét, sötét veszedelem 
fenyegeti. Az erdélyi vegetáriánusok 
koronázatlan királya, Bicsérdy mester, 
szemet vetett Senki Szigetére. Az Ada- 
kaíén élő muzulmánok ugyanis kivándo­
roltak, úgyhogy a gazdátlan sziget el­
adó. Bicsérdy ur ide akarja telepíteni 
híveit, valami romantikus emberi közös­
séget képzelt cl magának a javíthatatlan 
erdélyi fantaszta, növényevők köztársa­
ságát, ahol mindenki sárgarépán és spe­

nóton tengeti

xh •
A soffőr teljesítette a haldokló utolsó 

kívánságát és lázasan törte a fejét. Az­
után diadalmasan felorditott:

— Megvan! »Az asszony ingatag!*

Az ^gázolt utánaszámolta, majd le­
mondóan intett:

— Nem lehet. Ez tizenhat betű.
— Ja, de az ssz és az ny egynek szá­

mít a modern keresztrejtvénynél! — 
üvöltötte a soffőr.

--  Az más — suttogta megkönnyeb­
bülten a haldokló és boldogan kiadta a 
lelkét

(t. I.)I

Agyonlőtték a szófiai polgármestert
Az elbocsájtott ezredes bosszúja ,

u életét száz 
évig. Mert ez 
az a termi­
nus, amiért a 
oecsenyés tál

mellől oly 
nagy seregben

lódulnak hozzá az egyszerű emberek, 
gyomorbajosok, aggok és gyermekek. 
Mindenki fái a haláltól. »Oly szép az 
é!et< mondja az öregember és Itt kell 
hagyni akkor, amikor végre megtanuljuk 
becsülni. Bicsérdy igér tele szájjal: »az 
én módszerem mellett száz évig délbe! 
mindenki!* És a jobbkezében egy marék 
füvet, a balban pedig egy statisztikai 
táblázatot tart, amely igazolja, hogy 
hús nélkül ‘kétszer annyi ideig maradha­
tunk életben ezen a gyii'löit. egyetlen 
földön.A modem apostol mindig prakti­
kus. Owen Róbert, a különc angol, aki 
■megunta a hazug, gyilkos társadalmat, 
elment ki a messze tengerre és távol a 
civilizációtól, egy uj államot alapított a 
matrózaival. Minden kényelmet, önálló­
ságot megadott nekik és mégis ... meg­
bukott. Az emberek valóságos lázadásba 
törtek ki: nem kell a szabadság ... mon­
dották --- inkább visszamegyünk rab­
szolgának. í ’s egyen kint szökdöstek 
\ issza Európába. Pedig nekik szabad 
volt húst is enni. A paradicsomot is 
azért unta meg az első emberpár, mert 
nagyon egyedül voltak. És ezért nem 
merünk hosszú életet jósolni Bicsérdy 
mester növényevő országának sem, a 
mdy /Matuzsálemeket akar tenyészteni. 
Szegény szigetecske, ott minden giz- 
gazt lefognak legelni a hívek, akik gyű­
lölik a vadászt, mert lepuffantia a nyíl-

lat, de arra nem gon­
dosnak, hogy a ró­
zsának épp úgy fáj, 
ha letépik és a kala- 
rábénak meghasad a

Szófiából jelentik : A bolgár fővá. 
rost egy újabb gyilkosság tartja izga­
lomban. Magyarev szófiai polgármes­
ter, aki fia Magyarev volt miniszter­
elnöknek és pótervári követnek, az 
uccán szembetalálkozott Tomov ezre­
dessel, akit a városi fürdő éléről 
nemrégiben mozdított el a városi ta­
nács. Az ezredes megállította Magya 
revet, felelősségre vonta, majd előrán­

totta revolverét és a polgármestert 
szivenlőtte. A gyilkosság után Tomov 
maga ellen fordította a revolvert és
öngyilkosságot követett el.

A rendőrség megállapította, hogy
Tomov bosszúból gyilkolta meg a 
polgármestert, mert azt hitte, hogy ő 
menesztette a városi fürdő eléről. A 
meggyilkolt Magyarevet a város költ­
ségén szombaton fogják eltemetni.

az adókivető bizottság elnökét —- ön­
magát.

Mozgósítják a dobosokat
A íölebbezési tárgyalások még javá­

ban folynak, ez azonban ugylátszik, az 
ígéretek dacára sem akadályozza meg 
a végrehajtásokat. Dobosokkal és a 
szükséges egyéb apparátussal vígan fo­
lyik a kilencven millió dinár behajtás). 
A végrehajtás és árverés költségei csak 
szaporítják a kilencven milliót és a to- 
polalak terheit.

A dobra került községek már beleun­
tak a deputációzásba és ígéretekbe és 
fellebbezések szövevényeibe, pedig ha a 
kilencven milliót most valóban behajtják, 
az egész járás népének nem marad 
egyebe, mint a koldusbot Ezt talán 
meghagyja szántukra az adóvégrehajtó.

Gu. a.)

Á  Rákosi-pÖr tá rg y a lása  szombaton kezdődik
Statáriális bíróság* ítélkezik a fomtapestí komnsunista

ö s s z e e s k ü v ő k  f ö lö t t

Budapestről jelentik : A büntetőtör­
vényszék elnöke váratlanul úgy intéz­
kedett, hogy Rákosi Mátyás és társai 
ellen a statáriális tárgyalást már szom­
baton tartsák meg. A tárgyalás két 
napig fog tartani, Langer Jenő tör­
vényszáki elnök ,elnöklete alatt. K 
vádat Miskolczy Ágost ügyész fogja 
képviselni.

A vádlottak padjára kerülnek : Rá- 
kosy Mátyás, Weinberger Zoltán, Őri 
Károly, Tóth Károlyné, Hainan Kató 
és Gőgös Ignác, akiket az ügyészség 

1 lázadásra irányuló szövetkezéssel

vádol.
A tárgyaláson a bíróság elsősorban 

azt a kérdést fogja tisztázni, hogy 
fennforog-e a lázadás esete és az 
ügyben Illetékes e a statáriális bíró­
ság. Amennyiben a statáriális bíróság 
kimondaná illetéktelenségét, akkor 
Rákosiék rendes bíróság elé kerülnek, 
még pedig a gyorsított eljárás alap­
ján ötös tanács elé. Ha a statáriális 
eljárás alá vonják a vádlottakat, ak­
kor háromszor huszonnégy óra alatt 
,meg kell hozni az Ítéletet és igy a 
bíróság vasárnap is tárgyalni fog.

& o b került falvak
Az adóslatáriuiss koldusbotra juttatja a topolai járást

A topolai járásban pár nappal ezelőtt 1 akik maguk is belátták, hogy az adóki-

Vérbefulladt végrehajtás
Amikor a falu becsülete forog kockán

Miskolcról jelentik: Dr. Flóra Lajos 
miskolci ügyvéd és Tinka Ágoston végre­
hajtó Sajónémetiben végrehajtást akar­
tak foganatosítani, a falu népe azonban 
fegyveresen akadályozta meg a törvé­
nyes eljárást. Amikor az ügyvéd és a 
végrehajtó a falu széléhez értek, kapá­
val és kaszával felfegyverezett tömeg 
állta el útjukat.

— Szégyent akarnak hozni a falara? 
— kiáltották az izgatott emberek. Ide 
tizenkét év óta nem merte betenni 
végrehajtó a lábát — azzal többen az 
ügyvédre rohantak, mire a végrehajtó 
látva a fenyegető veszélyt, idejében el­
menekült.

Az ügyvéd védekezésül revolvert rán­
tott és belelőtt a tömegbe. Hárman 
nyomban véresen estek össze. A lövé­
sek után az ügyvéd is menekülni akart, 
de a dulakodás közben szenvedett sé­
rülései erősen véreztek és a sok vér­
veszteségtől elgyengülve, összeesett. Az 
ügyvédet szorult helyzetéből a csend­
őrség mentette meg. Nyomban megin­
dult a nyomozás, amelynek során har­
minc embert letartóztattak. A letartóz­
tatott emberek azzal védekeznek, hogy 
a falu becsületét akarták megvédeni. 
Azzal érveltek, hogy Sajónémetiben 
eddig csak egyszer volt végrehajtó, 
amikor egy gazdátlan tehenet árverez­
tek el.

pénzügyi hatóságok intézkedésére 
megkezdték az adóvégrehajtásokat. A 
végrehajtási eljárást foganatosító köze­
gek első stációja Eekctics község volt, 
ahol a vagyon-, jövedelmi- és hadi nye­
reségadó-hátralék az eredeti kivetés 
alapián tiz millió dinárra rúg. Ezt a hor­
ribilis összeget, amely a többi községek- 

szive, ha Bicsérdy ur ben sem kevesebb, a legkiméletlenc-hbül
beleváija a fogait, hajtják be és az eddigi hatósági íigyel- 

rne-zteíésekbő: következtetve. mindenki-

a

nw j d 
meredt 
bokrok

Csak élnek 
na ph a néző, 
szemekkel a 
alján, őrzik az esz­
tendőiket, mint a zsu-

vetés sem nem méltányos, sem nem 
igazságos, tényleg Intervináltak is és en­
nek tulajdonítható, hogy a pénzügymi­
niszter Nikolics központi inspektort kül­
dötte ki a revízió megejtésére. Az in­
spektor a járásba való leutazásakor 
már beiejezett tényeket talált, amennyi­
ben akkorra be fejeződtek a kivetések s 
a járás lakosságát kilencven millió dinár 
összegű hadiadó terhelte.

Az inspektor revíziójához fűződött re-
néí, aki nem tud fizetni, rövidesen árve- i menyek keserves csalódást okoztak.

Nikolics inspektor nem tett semmiféle 
halasztó intézkedést, alig hallgatta meg 
az adózókat, percekig időzött csak a 

nii! a legmagasabb, mélységes megdob-1 községekben és utána rögtön tovább au- 
bé nőssel néz a bekövetkező események 1 tózott.

rést is tartanak.
A topolai járás lakossága, amelynek 

adója a Vajdaság területén kétségtől e-
gori a Kincseit es a

kelkáposztás ebédek után, ha elé. Az érdekelt községek adófizető pol- 
folyó; gárai arra hivatkoznak, hogy ők feíeb-

nagy,
unatkoznak, leülnek kérődzői a 
partjára, mint északi testvéreik, 
iramszarvasok.

Radonics Jován dr., a kerület képvise­
lője, akit az inspektor működéséről in-

az bezéseket adtak he és többször megígér- i formáltak, legutóbbi beszámoló beszédé- 
< ték nekik, hogy íelebbezéseik eiintézé- ! ben megemlítette, hogv teljes tudatában

MENT AZ UCCÁN egy kis dühös ur, 
a kezében a legfrissebb keresztrejtvény- 
újsággal és hangosan fejtett. Alig ért a 
Sztipics-félc vendéglő elé, a posta felől

; séig semmiesetre sem kerül sor az adók 
behajtására.

Az anyagilag súlyosan veszélyeztetett 
községek katasztrofális helyzetére való

vau a lakosság súlyos sérelmeinek, s 
hogy a pénzügyi inspektor ténykedései­
vel nem látja ezeket orvosoltok.

A lakosság ezekután arra számított,
tekintettel utánajártunk a topolai járás j hogy komoly intézkedések következnek, 
misztikus adóügyének és a következőket
tudtuk me r r  

>»«

Kilencven
adókivetés

millió dináros

lőtt egy legújabb tFpusu Pord-autó és 
szabályosan elütötte. A pajtijában iii- 
rödték a pneumatikái. A soffőr rémült 
arccal fékezett, de már hiába. Az áldo­
zat a kerekek alatt fetrengett. A soffőr 
dadogva kérdezte:

— De az istenért uram, mért nem vi­
gyázott?

Az adóföflebbezés rejtelmei
Októberben újabb igére! következett. 

Olyan hírek hangzottak, hogv azoknál, 
j akik az adójukat megfelchbezik. a feleb- 

foganatositanak 
időpontját

igen sokan elmulasztották. de még min­
dig tekintélyes volt azoknak a száma, 
akik az adókivetés ©Hen felebbezést ad­
tak be.

A felebbezések nem sokat hnsz-

. 3 , z .1*11? az> wUUJUK<Al IllCglClCDOexidV
A járás lakosságúnak panaszaiból ki- bez<ss elintézéséig nem fogam

S S f m á U T T S Ö , T S & &  í
figyelembevétele nélkül történtek. Az 
erre a célra kiküldött bizottság nem volt 
hajlandó semmiféle argumentumot elfo­
gadni, adófizető polgárokat meghallgat­
ni és termés és egyéb jövedelmi forrá­
sok adatait tekintetbe venni. A járás la- ná'tak. mert sehol sem mérsékelték az

a r -d l.' adókai. A felebbezések elbírálásánálkossása. miután meggyőződött 
h'\g ' a kivető bizottság ugv viselkedik.' megtörtént az a szabálytalanság, hogy 
mintha kötött marsrutaval dolgoznék, a fel ebbe zési bizottság elnöke és a ko-

novisadi leány vásár
-4 ren dőrség  kom m ünikéje  

a bünporről
Noviszadról Jelentik : A kiskorú leá- 

nyok megrontása ügyében a vizsgálat 
tovább íolyJk az ügyészségen s a leány­
iskola igazgatósága se fejezte még be 
a nyomozást. Az üggyel kapcsolatban 
a noviszadi rendőrség Mihalfdzsics 
Stanoje főkapitány aláírásával a kö­
vetkező kommünikét tette pénteken 
közzé :

— Azokkal a szenzációs hitek­
kel kapcsolatban, amelyek Itteni is­
koláslányok csábitgatására vonatkoz­
nak, a rendőrség a következőket je­
lenti ki : A noviszadi rendőrség név­
telen feljelentés alapján letartóztatta 
Meder Mária futtaki lakost, akit azzal 
gyanúsítanak, hogy beteges hajlamú 
férfiak részéről történt anyagi ellen­
szolgáltatás fejében kiskorú lányokat 
csábított el. A letartóztatottakat átad 
tűk az államügyészségnek a tovább; 
eljárás végett. Ezzel az üggyel kap­
csolatban az egyik leányiskolában 
szigorú vizsgálat Indult meg, mível 
ugy látszik, hogy Meller Mária meg­
kísérelte, hogy ennek az Iskolának 
két leánynővendékét Is elcsábítsa. A 
dolgok eddigi állása szerint megálla­
pítható, hogy ezeknek a beteges haj­
lamú embereknek csak elszigetelt kí­
sérleteiről van szó, amelyeknek nem

j küldöttségeket menesztett a iárás
« .  .  • » .  .  1 > • 1 tt • 1 _  a » l

radi- rabbi kivetési bizottság elnöke egv és ’eheltek cu’yosabb következményei a
kálispárti képviselőihez s az ő közben-1 ugyanaz a személy volt. A fedebbezési lányiskola növendékeinek erkölcseire 
tárásuktól kért védelmet. A képviselők, bizottság elnöke pedig nem dezav
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Rómeó a háztetőn
Romeo kisbéres volt egy külvárosi 

gazdánál és az uccában hatodik ház 
jobbra, beleszeretett Trézsibe, a szabó* 
mesterék cselédlányába. A szerelem köl­
csönös volt, a külvárosi Julia sűrűn fo­
gadta hódolóját, de csak titokban és va­
csora után, amikor a szabómesterék 
inár lefeküdtek. Mert Trézsiro roppant 
vigyázott a kövér nagysága, őrizte min­
den széltől és naponkint százszor a szi­
vére kötötte, hogy legényt ne engedjen 
a házba, mert rögtön kiteszi a szűrét 
legényestül. A virágnak azonban megtöl­
teni nem lehet, ahogy a költő dalolta, 
Trézsi csak beleesett a külvárosi Ró­
meóba, aki addig íütyürészett az ablak 
alatt, míg Trézsi szivét ki nem fütyülte 
a helyéből. A többi már ment magától. 
A kisbéres és Trézsi naponta találkoz­
tak. Trézsi a kapuba várta a mokány 
külvárosi Rómeót, akivel suttyómba be­
lopództak a konyhába, ahol először ne­
kiestek a maradéknak és a nagysága 
dunsztosainak, aztán csókolóztak,ölelget­
ték egymást — egyszóval igen jól érez­
ték magukat. A vizit eltartott mindig 
este pontosan tiz óráig, a kisbéres csak 
eddig maradhatott, mert a szabómester, 
aki ilyentájban jött haza rendszerint a 
kávéházból, kíméletlenül becsukta a ka­
put, kulccsal pedig szegény Trézsi nem 
rendelkezett. így ment ez egész a múlt 
estéig, amikor a kisbéres és Trézsi a 
nagy enyelgésben megfeledkeztek ma­
gukról és csak akkor ijedtek föl, mikor 
a kakukóra már szabályosan elverte a 
tizenkettőt. Jesszns Mária — sikoltott 
1 rézsi — az ur biztosan becsukta a ka­
put, most hogy mész ki? Ám Rómeó 
nem esett kétségbe, ha a kapun nem le-* 
hét kijutni, kimegy ő a szomszéd ház 
tetején. Ez csak nem probléma. És már 
le is rúgta csizmáját, mászott föl a te­
tőre; a nád ropogott a lába alatt és a 
hold kajánul mosolygott. Eönt a ké­
ménynél volt már, amikor a krach be­
ütött. Véletlen a szomszéd udvaron egy­
szerre megjelent egy árnyék és torka- 
szakadtából elkezdett ordítani; rablók, 
segítség! A kisbércst hirtelen elöntötte a 
verejték. Mert ha visszacurukkol, a sza­
bómesterék fülelik le, a szomszéd udva­
ron pedig már ott nyüzsgött az egész 
háznép harciasán, ki fejszével, kJ botok­
kal és éktelenül szidták, mint a jégesőt. 
— Gyere le bitang, mert kiverem a sze­
medet — bőgte az egyik lakó és a ha­
talmas sodrófát vészesen meglóbálta a 
levegőben. A szegény külvárosi Rómeó 
el volt veszve, már csak arról lehetett 
szó, hogy békét ajánl fel, talán elfogad­
ják a harcias szomszédok. Leszólt hát 
a kémény mellől*: »Mit akarnak, nem 
vagyok én rabló, én ikszipszilon kisbé­
res vagyok, hát nem ismernek*. lie a 
háznép kételkedett, nem hitt a kisbdres- 
uek, aki erre formális védőbeszédet vá­
gott ki. Ez hatott. A házbeliek rövid ta­
nakodás után biztosították, hogy nem 
tesz bántódása, csak jöjjön le. A kisbé­
res íogvacogva engedelmeskedett és 
bátortalanul leugrott a zsindelyről. De 
még földet sem ért a lába, jobbról-balról 
megragadták. Valaki meggyujtotta az 
öngyújtóját és arcába világított. A kis- 
béresuek ártatlan képe volt; semmi két­
ség, tisztességes szándékai vannak. Az 
biztos, hogy nem a Wertlieiin-kasszát 
akarta kifúrni. Szerelemben utazott. A 
házbeliek megnyúlt arccal vették tudo­
másul, hogy rabló helyett egy póruljárt 
Rómeót fogtak. Rómeót — pucéran. »Ez 
magánügy* — gondolta mindenki. És 
undorral otthagyták. (x.)

*
— Miniszteri inspektor látoga­

tása a suboticai iskolákban. Beo- 
gradból jelentik : A kőzoktatásüqyi 
miniszter rendelete értelmében Ko- 
szapics N'kola kőzoktatásüqyi minisz­
teri inspektor szombaton Szuboticára

1925 november 14.

Fiedler
kisére
Rodics

érkezik, ahol felül fogja vizsgálni az 
iskolák működését. Szuboticáró) Szom- 
borba, Becskerekre, Kikindára fog 
menni a miniszteri inspektor.

A temesvári apostoli admi­
nisztrátor Ö ecskerekea. Becskerek 
ről jelentik: Pacha Ágoston temes­
vári apostoli adminisztrátor 
István vikárius apátkanonok 
tében Becskerekre érkezett
Rafael beogradi érsek meglátogatá­
sára. A két főpap egy-két napot tőit 
Becskereken.

— Hibaigazítás. Legutóbbi számunk­
ban beszamo tünk azokról a kitünteté­
sekről, amelyekkel Őfelsége a szuboti- 
cai kiállítás körüli érdemeket jutalmazta. 
Az erről szóló hírünkbe sajnálatos saj­
tóhiba c-úszott be. A hibás passzus he­
lyes szövegezésben így hangzik: A ki- 
ra’y Gyorgycvics D.-agoszláv szuboticai 
főispán nejét, továbbá Manoj’ovics Du­
sán gyárigazgatót stb. a Szent Száva- 
rend ötödik osztályával tüntette ki.

— Beeskerek november 17-én 
ünnepli a szerb hadsereg bevo­
nulásának évfordulóját. Becskerek­
ről jelentik : Becskerek város novem­
ber 17-én ünnepli meg a szerb had­
sereg bevonulásának hetedik évfor­
dulóját. Ez alkalomból a városban 
állomásozó 27-ik gyalogezred szlává- 
ját is megünnepli.

— A moszkvai sakkverseny harmadik 
fordulója. Moszkvából jelentik: A mosz­
kvai nemzetközi sakkverseny harmadik 
fordulójában Tartakover győzött GY- 
venszki ellen és Verlenszki—Suberov el­
len. Remis leit: Capablanca—Grünfeld, 
a Lasker—Romanovszki pariiét pedig 
nyolc órai küzdelem után félbeszakítot­
ták. A verseny állása: Boguljubov, Ru­
binstein 272, Marsall 2 (l), Tartajkover 
2, Grüníeid, Rabinovics, Romanovszki 
l ’/s (1), Bogabiresuk, Capablanca, Jatev 
P/s, Torre 1 (1), Lőwenfisch, Rétliy, 
Verllnski 1, Spielmann % (2), Lasker, 
Grünfeld, Qoitthilf Vá (7), Sotimirski, Se­
mis V«, Sebarev 0. <

— Az osztrák monarchisták a köztár­
saság ünnepén üdvözölték Ottót Bécs- 
böl jelentik: Az osztrák monarchista- 
párt hivatalosan tudatja, hogy a köztár­
saság megalapításának tegnapi évfordu­
lóján táviratban fejezte ki hódolatát 
Ottó császár iránt. A távirat, amelyet 
Lequeitioba küldtek, igy hangzott: »A 
nagy gonoszság hetedik évfordulóján 
alattvalói hódolattal üdvözli Felségedet 
az osztrák állami párt Kuno Hoínigg ut­
ján*.

— A noviszadí p én zü gyigazgató­
ság  betörője. Noviszadról jelentik: 
Megírtuk annak idején, hogy Lukics 
Sztevan, a noviszadi tartományi pénz­
ügy igazgatóság szolgája ezévi junius 
hó 13-án kiszedte a pincében levő pán­
célterem nagy vasajtaj.ínak csavarjait, 
kiemelte a külső ajtót és a belsőt ál­
kulccsal kinyitotta és ilyen módon a 
páncélterem tresszorjaibói tizenegyezer 
dinárt lopott el. ?\mikor látta, hogy a 
betöréssel nem őt gyanúsítják, augusz­
tus 16-án ugyanilyen módon megismé­
telte a betörést és ekkor már huszon- 
kilencezer dinárt lopott el. Junius 30-án 
egy amerikai íróasztalt tört fel és on­
nan ezernégyszáz dinárt lopott el. A 
noviszadi államügyészség pénteken vád­
itatot adott ellene. A törvényszék a fő­
tárgyalást december elsejére tűzi ki.

— A noviszadi vendéglősök le  
szállították az árakat. Noviszadról 
jelentik; M ihajldzsics Stanoje rend­
őrfőkapitány pénteken magához ké­
rette a noviszadi vendéglősöket, hogy 
az ételek árainak leszállításáról tár­
gyaljon velük. A vendéglősök kijelen­
tették, hogy az u), olcsóbb ételárak 
jegyzékét a jövő héten fogják beter­
jeszteni. Szárnyas, az eddigi 25 di­
nár helyett 19 dinárba fog kerülni és 
hasonló arányban csökkentik a többi 
húsárakat is.

í
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— Az angorai ju goszláv  diplom á­
ciai delegátus Beogradban. Beograd- 
ból jelentik: Zsivkovics Trajan, az SHS 
királyság diplomáciai delegátusa az an- 
gorai kormánynál, a napokban Beo- 
gradba érkezik és a külügyminiszter­
nek jelentést tesz a törökországi hely­
zetről.

— Kun Béla szü lei Bócsbo költöz­
tek. Becsből jelentik : A magyar tanács- 
köztársaság fejének, Kun Bélának a 
szülei eddig Erdélyben laktak, ahol a 
volt diktátor atyja mint községi jegyző 
működött, míg a románok fel nem füg­
gesztették. Kun Béla atyja, aki hetven 
éves öreg ember, most Becsbe költö­
zött s rövidesen követi oda a felesége 
is. Kun Béla már meg is látogatta 
Becsben édesapját, akit ezt megelőzően 
évekig nem látott. Az osztrák hatósá­
gok nem támasztottak semmi nehézsé­
get Kun Béla beutazása elé.

— Súlyos testi sértésért tizennégy- 
napi fogház. Noviszadról jelentik: A 
szuboticai sertéspiacon 1921 július 11-én 
Vukovics Lázár és Milenkovics Grga 
sertéskereskedök piacra hozott sertései 
összekeveredtek és amikor Vukovics fia 
az apja sertéseit ki akarta választani, 
Milenkovics a fiúra támadt és össze­
verte. Vukovics Lázár szorongatott 
helyzetben levő fia segítségére sietett és 
bottal ugy vágta fejbe Milenkovicsot, 
hogy az eszméletlenül terült el és hete­
kig nyomta az ágyat. A szuboticai kerü­
leti törvényszék súlyos testi sértésért 
tizennégy napi fogházra ítélte Milcnko- 
vicsot. A noviszadi felébb viteti bíróság 
pénteken helybenhagyta az ítéletet. Mi­
lenkovics semmiségi panaszt jelen­
tett be.

— Egy évi fogházra italt rendőr" 
őrmester. Noviszadról jelentik: Muti' 
barics Gyura begecsi községi rendőr" 
őrmester régóta haragosa volt Stakics 
Lázár begecsi asztalosnak és amikor egy 
éjjeí meglátta Stakicsot a kocsmában, 
belekötött és amikor Stakics a köte­
kedő rendőrőrmestert ellökte magától, 
Mutibarics kardjával életveszélyesen 
megsebesítette. Szták’cs kést rántott és 
Mutibaricsba szúrta, mire a rendőrőr­
mester parancsot adott Petrov Vlajko 
rendőrnek, hogy szúrja le Stakicsot. A. 
rendőr teljesítette a parancsot és Sta­
kics karját szúrta át. A noviszadi kerü­
leti törvényszék Gomirac-tanácsa pén­
teken Mutibarics Gyurát egy évi fog­
házra és hivatalvesztésre ítélte, míg 
Petrovot és Stakicsot felmentette. Mu­
tibarics és az ügyész felebbezett.

— Tébolydába tévedt egy róka. Lon­
donból jelentik: Walesben nagy hajtó­
vadászat volt és a kopók elöl egy föl­
vert róka egyenesen az állami tébolyda 
kertjébe menekült, amelyben mintegy 
beteg végezte reggeli sétáját. A vadá­
szok is követték a rókát a tébolyda 
kertjébe menekült, ahol mintegy négyszáz 
amiben most már a betegek is résztvet- 
tek. A hajsza hosszú volt és izgalmas, 
mert a tébolyda parkja igen nagy, vég­
re is a kopók a falhoz szorították és az 
elmebetegek bekerítették a rókát, amely 
zsákmányul esett. A vadásztársaság a 
róka farkát a tébolyda igazgatójának 
ajándékozta, az elmebetegek pedig ová­
ciót rendeztek a vadásztársaságnak.

— Meghalt a budapesti családi 
dráma áldozata. Budapestről jelen 
tik : Pénteken délután kétnapos szen­
vedés után a Pajor-szanatóriumban 
meghalt fokabhdzy  László Máv el­
lenőr, a Tükör-uccai családi dráma 
áldozata, akit tőle különváltan élő 
felesége három revolverlővéssel se- 
besitett meg. A rendőrségen fogana­
tosított tanúkihallgatások szerint a 
gyilkos asszony nagyon jó feleség 
volt, aki azóta, hogy férje elhagyta, a 
legnagyobb nyomorban élt és már 
hetek óta hangoztatta, hogy öngyilkos ■ 
lesz. Az asszonyt átszállították már 
az ügyészségre, amely erős felindu­
lásban elkövetett emberöie's címén 
emel vádat ellene.

— A noviszadi közigazgatási 
bizottság ülése- Noviszadról Jelen­
tik : A noviszadi közigazgatási bizott­
ság pénteken délelőtt tartotta rendes 
havi ülését. Az egyes ügyosztályok 
előadói az ülésen beszámoltak a múlt 
hónapban történt közigazgatási, köz­
rendészeti és közegészségügyi esemé­
nyekről.

— Pártgyülés pofozkodással.
Djakovóról jelentik; A napokban a 
R adicspárt kerületi közgyűlést tartott 
Djakovón. A közgyűlés szónokait a 
hallgatóság egyik tagja, Pavacsics Antal 
állandóan közbeszólásokkal zavarta. 
Devcsics Drágán elnök többszőr rend- 
reutasitotta a közbeszólót s a rendre­
utasításokból parázs verekedés támadt 
az elnök és Pavacsics között, amit az 
elnök uqy intézett el, hogy ott a gyű­
lésen annak rendje-módja szerint fel­
pofozta a közbeszólót. A djakovóí 
Radics-párt szolidaritást vállalt elnö­
kével s a jelenlévők követve az elnök 
példáját, szintén megpofozták Pava- 
csicsot, aki összeverve hagyta el a 
gyűlés színhelyét.

— Exhumálják a hét év előtt 
m eggyilkolt paíaukai asztalost. 
Noviszadról jelentik: A szuboticai 
törvényszék vizsgálóbirája — mint 
mar jelentettük — hét évvel ezelőtt 
elkövetett gyilkosság miatt letartóz­
tatta Gyorkov Petar földművest és 
mivel ügyének tárgyalására a novi­
szadi törvényszék illetékes, átszállí­
totta a noviszadi ügyészségre. Pénte­
ken a noviszadi vizsgálóbíró az 
ügyészség előterjesztésére elrendelte a 
bet év előtt meggyilkolt Gártner Ist­
ván bácska-paíánkai asztalosmester 
holttestének exhumálását, ami novem­
ber 30 lkán fog megtörténni.

— Három évi fegyházra íté lt szü­
lésznő. Noviszadról jelentik: Jáger 
Krescenia starifutaki szülésznő Jovics 
Szmilja beocsini és Boca Mária stari- 
futakí leányokon tiltott műtétet hajtott 
végre. Boca Mária néhány nappal a 
műtét után vérmérgezésben meghalt. 
A noviszadi kerületi törvényszék 1923 
junius 19-én Jáger Kresceniát egy évi 
fegyházra, Frci Veronát, mint bűntársat 
egy havi, Jovics Szmiíját pedig két havi 
fogházra ítélte. Az ügyész felebbezése 
folytán a noviszadi felebbviteli bíróság 
pénteken három évi (egyházra emelte 
fel Jáger Krescenia büntetését, mig az 
elsőfokú Ítélet többi részét helyben­
hagyta. Jager Krescenia és a főügyész 
is semmiségi panaszokat jelentettek be.

— Manne Siegbahn kapta a fizikai No- 
hel-dijat. Stockholmból jelentik: A svéd 
tudományos akadémia elhatározta, hogy 
az 1924. évi fizikai Nobel-díjat Mamié 
Siegbahn upsalai egyetemi tanárnak 
ítéli oda. A Nobel-dijért öt jelölt ver­
senyzett: a svéd Siegbahn, a német Fa- 
janst, müncheni professzor, aki a rádió- 
aktivitás kutatása terén szerzett érde­
meket főképpen az elemek ikotróptájá- 
nak niegállapitásával, azonkívül az an­
gol Kape. a dán Bierre és a norvég We- 
gard. Manne Siegbahn. a fizikai Nobel- 
dij nyertese, a Röntgen-spektroszkóp 
konstruálásával tette híressé a nevét. 
Az angol Brag — apa és fin _  voltak 
azok, akik először foglalkoztak Röntgcn- 
spektrográíiávaL Az ö kutatásukba kap­
csolódik bele Siegbahn munkája. Sieg- 
bahn volt az. aki rendszeresen kiépítette 
ezt az egész tudományágat. A Röntgen- 
spektográfia terén egész külön eljárásai 
vannak. Neki sikerült először nagyon 
puha Röntgen-sugarak spektrumát elő­
állítani, úgynevezett vacuum spektro­
gráffal Ennek az eljárásnak és készü­
léknek különösen nagy jelentősége vart 
az elemek fizikájában, az elemek osztá­
lyozása tekintetében, az elemek termé­
szetes rendszerének kiépítése terén. 
Siegbahn professzornak kutatásairól ta­
valy jelent meg egy világszerte feftünés# 
keltő munkája német nyelven.
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— A letartóztatott zagrebi egye­
tem i haHgntók táviratilag üdvözölték  
a királyt. Zagrebból e'eulik: A zag- 
rebi egyetemi sztrájk tovább tart. A 
rendőrség az esetleges rendzavarások 
megakadályozására háronis áz rendőri 
helyezett á’.audú készenlétbe. Rendörök 
őrzik az o a z konzulátus épületet is. A 
diákok minden délken összegyűlnek az 
egyetem előcsarnokában a gyász jeléül 
fekete kokárdákat t íznek a gomblyu I 
kakba és hazafias da'okat énekelve vo­
nulnak tel az uccán. Kínos feltűnést 
keltett a sztrájkolok között a ■. a hir, 
hogy a Radic—párti ifjúság kivált az 
akcióból. A sztrájkolok pénteken a kö­
vetkező szövegű táviratot n ézték a 
királyhoz: w/‘e/se<*, a börtönben d Ö
hazafias ifjúság üdvözli kirá'iját. A le­
tartóztatottak nevében: a párt közi bi­
zottságé'o

— A bőiga községi választások. 
Brüsszelből jelentik: A belgiumi köz­
ségi választ.i'.okon a katolikusod 319

— Halálos orvosság. A szubotieai ke­
rületi törvényszék 1924. junius 30-án 
vonta felelősségre Djukov Nata turszka- 
kanizsai asszonyt, mert 1924. márciusá­
ban Radakovics Milica turszkakamizsai 
leánynak olyan orvosságot adott be, a 
melyet magzatelhajtásnál szoktak alkal­
mazni. Az orvosság megölte a szeren­
csétlen leányt. A törvényszék elfogadta 
Djrikov Nata védekezését, hogy más 
célra adta az orvosságot és csak gon­
datlanságért ítélte el két havi fogházra 
a javasasszonyt. Az ítéletet a íclcbbvi- 
teli bíróság csütörtökön Jóváhagyta és 
mert az ügyész sem felebbezett, az Íté­
let jogerőssé vált.

— Jótékony célú táncmulatság Szén- 
tan. A szentai Eugén-szálló nagytermé­
ben szombaton este jótékonycélu tánc­
mulatságot rendeznek.

— A nőmet kormány kőt egysoros 
javasla ta  Eocamóró! é« a Népszövet- 
ségba vasó belépésről. Berlinből iclen-

mandálumoi kaptak, a szocialisták 245, ji:^ . A Vorwárts értesülése szerint a 
a liberálisok 107, a kommunisták 8 és birodalmi
kisebb pártok 3 mandátumot szereztek.

— Cuza három misLós követelését 
elutasíto tta a bukaresti 
táöi bíróság. Bukarestből jelentik : Cuza 
antiszemita vezér három milliós kerese­
tét adott be a közoktatásügyi minisz­
térium cilen azé.i, mert Anzhc'escu fel- 
függesztette egyetemi tanári állásától. 
A keresetet a közigazgatási bíróság 
pénteken elutasította. Az elutasítás hí­
rére az egyetemi hallgatók tüntetéseket 
rendeztek.

— Painlevé pénzügyi javaslatai. 
Parisból jelentik: Hogy a kormány 
pénzügyi javaslatai hamarabb keresztül­
menjenek, Loucheur elhatározta, hogy 
visszavonja külön javaslatait. Arra szá­
mítanak, hogy a kormány szanálási ter­
vét a kamara nagy többséggel fogja 
megszavazni. A szocialista párt felha­
talmazta képviselőit, hogy a Painfevé- 
iavaslat mellett szavazzon az esetben, 
ha a párt külön javaslatának nem lehet 
többséget szerezni.

kozigazga-

ia tt húsz 
etornzág-
allenstcini

birtokon

— Titkos szervezkedés i 
embert letartóztattak  Néi
ban. Berlinből jelentik: Az 
kormányzói kerületben két 
mintegy húsz embert letartóztattak, akik
egy titkos szövetségnek tagjai.

— Amerika m egünnepelte a 
fegyverszünet évfordulóját. New-
yorkból jelentik: Amerikában csü­
törtökön, a fegyverszünet évforduló­
napjának megünneplése alkalmából 
délelőtt tizenegy órakor minden te­
vékenységet két percre megszakí­
tottak.

— Tűz Csókán. Szcntáról jelentik: 
Belies István csókái lakos háza kigyul­
ladt és teljesen leégett. A kár hatvan­
ezer dinár.

— Elitéit komlótolvajok. Gál József
kiskőrösi és Linják Ferenc mohácsi ha­
jókormányosok az egyik uszályról 1923 
szeptember 5-én két zsAk komlót lop­
tak cl és azokat potom úron eladták 
Glozsáuban Kolarski Pál a nestini és 
Tlrl Péter szatarapalánkni gazdáknak. 
A noviszadi kerületi törvényszék a két 
kormányost lopás, a két gazdát orgaz­
daság miatt hat-hat havi börtönre ítél­
te. A noviszadi felebbvitcli bíróság hely­
benhagyta az elsőfokú Ítéletet. Az elítél­
tek semmiségi panaszt jelentettek be.

— Hat havi fogházra ítélt szélhámos.
Noviszadról jelentik: Zvchanovfcs Púja 
szubotieai lakos múlt évi december 3-án 
a városi adóhivatal előtt megszólította 
Poljakovics Grga gazdálkodó feleségét, 
aki épp adót akart fizetni és felajánlotta 
neki, hogyha 300 dinárt kap, elenged­
teti egész adóhátralékát Az asszony át 
fs adott 300 dinárt, de amikor az adóját 
újra követelték, feljelentette a szélhá­
most, akit a szubotieai kerületi törvény­
szék csalás miatt hnthavi fogházra télt. 
A noviszadi felebbvitcli bíróság helyben- 
hagyta az Ítéletet. Zvehanovics semmi­
ség! panaszt jelenteit be.

kormány a Jocarnói szerződés­
sel kapcsolatban a következő két rövid 
törvényjavaslatot fogja a birodalmi gyű­
lés ele terjeszteni: 1. A birodalmi 
vyülés hozzájárul a mellékelve csatolt 
szerződésekhez. 2. A birodalmi gyűlés 
felhatalmazza a kormányt a Népszövet­
ségbe való belépésre. A kormány re­
méli, hogy a törvényjavaslatokat a biro­
dalmi gyűlés megszavazza, tekintettel 
arra, hogy a német nemzetiek Ígéretet 
tettek, hogy a kormány helyzetét ebben 
a kérdésben nem fogják megnehezíteni 
és inkább tartózkodni fognak a szava­
zástól.

— Tolvaj cigányasszonyok. Szcntáról 
jelentik: özvegy Pcezárszki Györgyné 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy Ko­
lompár Julis és Radó Mária cigáuyasz- 
szotnyok besurrantak a lakására, ahon­
nan szőnyegeket loptak. A rendőrség 
megindította a nyomozást és a cigány­
asszonyokat letartóztatta.

— E lgázolta a saját kocsija. Novi­
szadról jelentik : Rosaljkovícs Jocó öt­
venöt éves földműves a temerini kapu­
nál leesett a kocsijáról és a kerekek 
keresztülmentek a testén. Súlyos sérü­
léseivel beszállították a közkórházba.

— A noviszadi grafikai munkások
estélye. Noviszadról jelentik: A gra­
fikai munkások szombaton este a Szlo- 
bodában krizantém-estélyt rendeznek.

— A kétszer bérbeadott föld.
Kikindáról jelentik : D dics Szredoje 
és Soklovacski Borlvoj földművesek 
felkeresték Gruics Péter és Mihn- 
locski Tima kikindai Gazdákat s ki- 
adták nekik a földosztásnál kapott 
hét hold földjüket haszonbérbe. A két 
földműves ki is fizetett Defies és 
Soklovacskínak 5300 dinárt. Az ügy­
let megkötésénél Terzin Zsiva mint 
tanú működött közre. Mikor Gruics 
és Mlhalacski kimentek a bérbevett 
földre, látták, hogy azt már más 
műveli, azok, akiknek az élelmes tu- 
lajdono.ok előbb bérbeadták a hét 
holdat. Feljelentésükre a kikindai 
ügyészség csalás címén eljárást in­
dított az élelmes földtulajdonosok el­
len. A kikindai törvényszék a meg­
tartott főtárgyaláson Dalles S~rcdojét 
és Soklovacski Borivojt 1— 1 évi 
börtönre ítélte, Terzin Zsivát felmen­
tette. Az ítélet ellen az elitéltek fe- 
tebbeztek.

A főitámadt amazonok
A messze, messze ókorban, amelynek 

homályában elmosódnak a történelem 
és a rege határai: tűnnek elénk a har­
cos szüzek, az amazonok, akik meg 
akarták változtat ni a természet rend­
iét: nő létükre férfiak akartak lenni. 
Szépek valónak, aminö szép csak egy 
nő lehet; és kegyetlenek a háborúban, 
amilyen kegyetlenségre csak nö ké­
pes. Állandóan háborúkat viseltek a 
férfiak ellen s gyermekeik közül is 
csak a lányokat nevelték föl: a fiukat 
elpusztították azonnal, amint világra 
jöttek. Félelmes hírük betöltötte Ázsiát 
és a hagyományok, a költők lantja és 
a szobrászművészet remekei ragyogó 
fényben őrizték meg
Ezek voltak az ókor 
mermyire különbo znek 
alakjaitól azok a modern amazonok, 
maelyek most tűnnek föl Kelet véres 
történetében! A polgárháborn-dulta 
Kaidból jő a hir, hogy Csang-Cso-Lin 
vezér csapatot alakit ott fiatal orosz 
leányokból, akik ugyancsak siralmas 
okitól veszik kezükbe a fegyvert. Irtó­
zatos ínség pusztítja Mandzsúria né­
pét s a lányok e riasztó rém elöl me­
nekülnek: inkább hősi halált akarnak 
halni, mint éhhalált. Már az uj ama­
zongárda nevében is benne van ez a 
sors, a csapat a Halál serege nevét 
viseli. A diadal és dicsőség fénye ra­
gyogta be az ókor hősnőit, a lemon­
dás, a végső elkeseredés árnya lebeg 
az uj amazonok fölött. Nekik csak egy 
ntJuk van: a halál országút ja . . .

emlékezetüket, 
amazonjai; — 
a mesék ez

*•
—  Ö ngyilkos le t t  B u d ap esten  

e g y  a n g o l a r isz to k ra ta . Budapest­
ről jelentik: Pénteken délután *ay 
újpesti borbélyhoz b .‘állított egy ele­
gáns fiatal ember. Alig töltött pár 
percet a helyiségben, hirtelen össze­
esett. A mentők bevitték a kőzkór- 
házba, ahol megállapították, hogy a 
fiatal ember báró Cimpell Károly, 
angol arisztokrata, akin egy 
eimoír j tünetei mutatkozik, 
délután men: 4 vett be, a

idő óta
P éntek  
■e’y ne’.

pár óra murva mutatkozott £ hatása.

f \ t *«

— A noviszadi papirbomba-me- 
rény lüket nyolcnapi elzárásra ítélte  
a rendőrség. Noviszadról jelentik: 
A papirbomba-merénylők ügyében a 
noviszadi rendőrség pénteken hozott 
Ítéletet. A tetteseket nyolc-nyolc napi 
elzárásra Ítélték közcsendháboritásért.

Tűz egy berlini kerékpár’ 
g y á rb a n . Berlinből jelentik : Az egyik 
berlini kerékpárgyárbnn tűz ütött ki, 
amely hamarosan elharapódzott. — 
Az oltási munkálatok során bárom 
tűzoltó füstmérgezést kapott, úgy, 
hogy kórházba kellett Őket szállítani.

— A manchesteri áH.M kert egyik tig­
rise megölt egy asszonyt. Londonból je­
lentik: A manchesteri hires áha (kertben 
megrendítő szerencsétlenség történt. A 
hatvanéves Lambert Anon asszony, áld 
egy oroszlánápoló özvegye volt, férje 
halála után az á'latkert 'gazgatóságától 
engedélyt kapott, hogy továbbra is mint 
ápofló, az intézmény kötelékében marad­
hasson. Lambert Anna tiz éven át mű­
ködött ebben a minőségében. Pénteken 
az oroszlánpaviílonból rémülve szaladt 
ki az asszony kis unokaöccse és ezt ki­
áltozta: »A tigris ráugrott a nénikém- 
rc ’« A személyzet azronnad a pavfllonba 
sietett, de már késő volt, mert az asz- 
szony élettelenül feküdt a tigris ketrecé­
ben. A megindított vizsgáltat szerint va­
lószínűnek látszik, hogy Lambertné a 
ketrec tisztogatása közben megfeledke­
zett a szokásos óvintézkedésekről és el­
felejtette becsukni a biztonsági ajtót. így 
történhetett, hogy a tigris bejutott a ket­
recbe és rávetette rrragát az asszonyra. 
Segély kiáltást senkisem hallott s ebből 
is arra következtetnek, hogy a támadás 
egészen váratíanul érte I.arnbortnét. A 
gyilkos vadállat még egészen Patai tig­
ris, amelyet csak néhány héttel ezelőtt 
hoztak a manchesteri áUntkertbe.r

— Építőmesteri tanfolyam Novi- 
sadon. Novisadról jelentik : A jugoszláv 
mérnökök és építészek országos szövet­
ségének novisadi szekciója építőmesteri 
és ácsmester! tanfolyamot nyit, A tan­
folyam december elsején nyílik meg cs
1 • 1 > a J d  On»jrr»fV i L ia « 4 n a l A _ *• f '  f

— Emberölésért ti* havi börtön.
Noviszadról jelentik : Szlankov Gábor 
és Klein Ignác starapalánkai lakosok 
szomsz dok voltak és folyton veszeked­
tek. 1923 junius hó 16-án Klein találko­
zott Stankovval, aki kis fiát tartotta a 

árián. A két haragos újból összetűzött, 
Klein kihúzta kését és kétszer beledöftc 
Stankov karjába, aki erre letette a gye­
reket, botot ragadott és két ütést mért 
Kleinra, aki nyomban meghalt. A novi­
szadi kei lile’i törvényszék mu’t évi 
január 3-án erős felindulásban elköve­
tett szándékos emberölésért tiz havi 
fogházra ítélte Stankovot. A noviszadi 
felebbvitcli bíróság pénteken a bünte­
tést tiz havi börtönre változtatta át, 
amiben elitéit és ügyész is megnyu­
godtak.«

— Tolvaj orosz menekültök. Novi- 
szadról jelentik: A  noviszadi törvény­
szék vádtanácsa pénteken vád alá he­
lyezte Hochlacsek György meneküli 
orosz joghallgatót és Milocsivov Fedői 
orosz menekültet, akik a noviszadi vas* 
üli raktárt).’ i voltak alkalmazva és ott 
a feladott 1 dákbói többezer dinár ér* 
tékii csokoládét loptak. Ugyancsak több 

1 ezer dinár értékű holmit loptak Hacker 
Imre cukrásztól is.

— S z ia  ászok , a k ik  n em  k a p n a k  
f iz e té s t .  Mint a Bácsmegyei Napló 
már jelentette, az oszijeki színház 
november 1-én nem tudta kifizetni 
tagjain xk a gázsiját. A fizetés nélkül 
maradt színészek most az Oszijek 
környéki nagyobb falvakat járják be, 

i ahol szintelőadásokat rendeznek, hogy 
pénzhez jussanak. A közönség min* 
denütt nagy érdeklődéssel fogadja és 
lelkesen támogatja a vándorútra kény­
szerült színészeket.

Lakásberendezések, hálók, ebédlők, 
uriszobák, stb. stb. egyszerűbb és dísze­
sebb kivitelben legolcsóbban Braéa Gold- 
ner jégszekrény, fabútor és rézárugyárá- 
ban szerezhetők be. Subotica, Jugoviéa 
ul. 20.

A Lepedat 1 Jovanovics szubotieai 
cégnél vásárolt sorsjegyek közül no­
vember 12-én kisorsoitatott:

8000 dinárt nyertek: 10308, 107117.
5000 dinárt nyertek: 109556.
3000 dinárt nyertek: 37433, 131980.
1000 dinárt nyertek: 41710, 104103.
400 dinárt nyertek: 6754, 10301, 34, 

56, 11906, 10, 13131, 40, 67, 13960, 64,
34310, 43, 17209, 23003, 31, 28005, 54,
30705, 20, 37430, 41708, 88, 42918, 25,
34, 44299, 53058, 56, 22, 23, 57945, 51,
97, 58807, 67291, 72416, 89, 76819, 79949, 
84121, 64, 70, 86184, 99, 86566, 89421, 
41, 92045, 58 , 88, 93105, 95803, 48, 54, 
76, 102638, 104141, 109526, 114847 , 74, 
117318, 29, 19518, 122905, 131909, 86, 98, 
132455, 84, 86, 13854, 145317, 148054, 60, 
3 48917, 20, 29, 83, 85, 149294.
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Az osztrák köztársaság klkáltásá- 

nak hetedik évfordulója. Bécsből jelen­
tik: A köztársaság alapításának hetedik 
évfordulóját Bécsben és Ausztriában az 
idén is a szokásos formák közt ülték 
meg: az állandó esőzés miatt azonban 
az ünnepségek legnagyobbrészt zárt 
helyiségekben folytak le. Csak délfelé 
vonultak fel Bécsben a Károly-térrc a 
szociáldemokrata egyletek egj'es cso­
portjai zeneszóval, hogy népgyiilést 
tartsanak. Halnisch dr. szövetségi elnök 
rövid beszédet mondott rádión, amely­
ben méltatta a nap jelentőségét. Egyéb­
ként az ünnepnap teljes nyugalomban 
folyt le. Déüelött a szövetségi elnök fo­
gadta a parlament elnökét, a szövetségi 
tanács elnökét, a kormány tagjait és a 
legfőbb állami hatóságok vezetőit. Dél­
után öt órakor a parlament tagjai, a 
kormány, a Bécsben akkreditált diplo­
maták, valamint a bécsi hatóságok és a 
bel- és külföldi sajtó képviselői tiszte­
legtek az elnöknél.

—- Kabaréclöadás MalHdjoson. Mali- 
idjosról jelentik: Az ottani Gazdakör 
műkedvelő ifjúsága kabaréclöadást ren­
dezett, amelyen Hcrmccz Anna, Halasi 

, Erzsébet, Ábrahám Mátyás, Pecze Er­
nő és Balázs János tűntek ki ügyes já­
tékukkal.

— Mikor az oroszlán helyett a 
néző kapja a lövést. Kassáról jelen­
tik: Izg-a 'más cirkuszi produkcióban vo't 
része csütörtökön este a K!udsky-cir- 
kusz közönségének. A cirkuszi mutat­
ványok utolsó számaként a vadállatok­
kal, tigrisekkel való produkciók követ­
keztek. Az egyik oroszlán nem parí­
rozott cs a produkciókat bemutató 
Schmicrer Károly állatszelidito, hogy a 
nyugtalanul viselkedő, engedetlen orosz­
lánt megfenyítse, vaktöltéssel két lövést 
adott le rá. A második lövés után a 
közönség köréből egy jajkiáltás hangzott 
fel és az egyik páholyban ülő néző, 
Quittner Gyula negyvenkét éves tőke- 
terebesi cukorgyári tisztviselő zsebken­
dőjét vérző arcához szorítva, ugrott 
fel helyéről. Segitségére siettek, kive­
zették a cirkusz előcsarnokába, ahol 
első segélyben részesítették. Kiderült, 
hogy a fejét félrekapó oroszlán helyett őt 
érte a második lövés, amely ugyancsak 
vaktöltés volt, de azért szeme alatt és 
orrán megsebesítette. A lövés hct-nyolc 
méternyi távolságból érte a nézői. 
Sérülései könnyebb természetűek. A 
nem mindennapi sebesülés körüli izga­
lom hamarosan elült és a cirkuszi elő­
adást zavartalanul befejezhették.

— A nagyhatalmak a külön balkáni 
garanciapaktum ellen. Athénból jelentik: 
A franciái nagykövet látogatást tett 
Ruffos görög külügyminiszternél és kor­
mánya nevében azt az óhajt fejezte ki, 
hogy Görögország ne ragaszkodjék a 
külön balkáni garanciapaktumhoz, ha­
nem igyekezzék megegyezni az S. H. S. 
királysággal. Hasonló kívánságot feje­
zett ki a görög külügyminiszter előtt az 
angol nagykövet és a román követ is.

— Lemondott a lengyel kormány.
Varsóból jelentik: Qrabski miniszterel­
nök benyújtotta a köztársasági elnök­
nek a kormány lemondását. A kormány

* a zloty esése miatt mondott le.

K r a l j e v b e r g i  p e z s g ő  
a v e z e t ő  m á rk a

— Münchenben és Linzben havazott. 
Münchenből jelentik: Münchenben és 
Linzben havazott. Linzben a havazás a 
távbeszélöforgalomban jelentékeny za­
varokat okozott.

Dr. Havas Emil ügyvédi irodáját

Őszi erdőn
Úgy látom én a bágyadt, 
aranyszln őszi erdőt, 
az ijedt néma fákat, 
a lombot, a lepergőt 
és fönn a sárga holdat 
és lenn a völgy avarját 
a tó vizét a holtat,

>a\tölgyek árva karfát:I •%
mint régi kedves ajkán 
a rég letűnt mosolygást, 
amin merengsz sóhaj Iván, 
de fáj a szivedbe folyvást.
Mint tűnő leány alakját, 
ahogy kilép az ajtón.
Kiáltanék: maradj hát!
De csak nevét sóhajtom.

Sznecdi István

*
Áramszünet. A villany telepen folyó 

gépátlakitásck miatt vasárnap d. c. 7— 
12 óráig szünetel az áramszolgáltatás.

Zamora Zagrebben. Zagrcbből jelen­
tik: Az SC Espanyol madridi csapat, a 
melynek a világhírű Zamora a kapusa, 
november 28. és 29-ikén Zagrebban ven­
dégszerepel, ahol mindkét napon a Gra- 
djanski látja vendégül.

Női- és gyermekjehérnemiit a legju- 
tányosabb áron a »Dama« fehérnemű- 
szalon készít Tolstojeva (ódor-u.) 21.

A ZsAK Becskereken. A szuboticai

Közgazdaság
A slarnkanizsax «j postapalota.

November 10-ikéii foglalkozott St .ra- 
kanizs?. város képviselőtestülete az uj 
postapalota építésére beérkezett aján­
latokkal. A föld, elhelyező és kőmű­
ves munkát a legolcsóbb ajánlattevő, 
Oláh István sztarakanlzsai vállalkozó­
nak Ítélték oda 292.000 dinár vállalati 
összegben. A vá ’alkozó még ebben 
az évben hozzá akar fogni* az építés­
hez, hogy 1926 nyarán az uj posta­
palotát át lehessen adni rendeltetésé­
nek. Kanizsa ipari és kereskedelmi 
körei nagyon óhajtják, hogy ezt a 
terminust be is tartsák, mert most 
szinte tarthatatlan a helyzet a kani­
zsai postán. A nagy forgalom lebo 
nyolitására mindössze két tisztviselője 
van a postának, úgy hogy egy-egy 
sürgöny, vagy ajánlott levél feladásá­
nál órák hosszat keli sorba állni és 
aki az interurbán
igénybe venni, nem 
kénytelen várni.

Az ítafmérésí illetékek.
pénzügyigazgatóság 40.078. szám alatt

dinár. B.b: 2 vagon bácS’íai 2—3%-os,4185 dinár. Irányzat: lanyha:
f

Szomborl terménytőzsde/nov. 13. Vál­
tozatlan irányzat mellettjfforgalom: 87 
vagon. Búza bácskai 735-240 dinár, 
szerémi 232.50— 237.50 dinájr. Rozs 172.50 
--177.50 dinár. Zab 155—10 dinár. Árpi 
140—150 dinár, tavaszi 180 dinár. Bab 
180 190 dinár. Tengeri bácskai 150— 
160 dinár, szárított 140—145 dinár, uj 

.90—95 dinár, december 100—105 dinár. 
Liszt 0-ás GG. 400—420 dinár. 0-á (i. 
390-410 dinár.

Budapesti terménytőzsde, nov. 13. Á
termény tőzsdén eddig inkább csuí lfa« 
tár idős buzábíB! volt forgalonJ* íla 

iazonban már élénkebb kereslet/mutat­
kozik a novembert búza iránt f% mert 
vsyik másik budapesti malom ismét 
rendszeresen vásárolja a liszavidé.ki bú­
zát azonnali szállításra, mert a decem­
ber 1-éii életbe léptetendő csehszlovák 
gebi navámok miatt még most igyekszik 
kihasználni az exportlehetőségeket.

, . A szerda i tőzsde szünete után csütör-
tmc.or.i apaija Csikágóban ismét kedvezőbb lett
ritkán napokig az irányzat.

A budapesti tőzsdén az rányzat tar- 
A szuboticai főtt. A kínálat nem nagy, de a kereslet

is ií bbára csak tiszavidéki búzára szo-

ZsAK vasárnap Becskereken vendégszc- koliolkercskedö a jövő évben is ugyan-

rendeletet adott ki, amellyel az 1925. évi ritkozik. Becs számára vásárolnak jobb 
italmérési illetékek érvényét az 1926. és tiszavidéki és dunántúli búzát kisebb tc- 
1927. évekre meghosszabbítja. A rende- telekben.
let értelmében minden vendéglős és al- Eladtak Hegyeshalom paritásban 79-cs 

fajsúlyú tiszavidéki búzát 370.000 koro-
repel, ahol a ZsAK—Szlávia lesz az el­
lenfele.

Mielőtt vásárol jégszekrényt, sörap- 
parátust és szállcdaberendezést. kérjen 
árjegyzéket Braéa Goldner jégszekrény-, 
fabútor- és rézárugyárától Subotica. Ju- 
govióeva 25.

Roth Olga kozmetikai intézetében
Kralja Aleksandra ulica 4 szám alatt, a 
Rossija-Fonciere palotájában, félemele­
ten, modern szépségápolás, arcbőrliám- 
lasztás alkalmatlan hajszálak, pattaná­
sok, szemölcsök, szeplök, májfoltok vég­
leges eltávolítása. Kaphatók saját készit- 
ményü kiváló hatású kenőcsök, púderek, 
gyögyszappanok, arcfehéritő és szeplő- 
kenőcsök.

KINTORNA
& o  e

Bözsi már hatodik gimnazista, s an­
nak jeléül, hogy a családja is komoly 
bakfisnak tartja, most kapta az első rö­
vid szoknyát. Na igen, másszor ebben a 
korban a lányok a hosszú szoknyának 
örültek, most a nagylány rövid szok­
nyát visel, akár a kedves mamája.

Az első rövidszoknyás séta után a 
Bözsi sírva megy haza.

— Én nem veszem rám többet ezt az 
utálatos szoknyát — pítyergi keserve­
sen.

— Miért? — ijedezik a mamája.
— Mert most tudtam meg, hogy ne­

kem o. lábam van. Ahány férfi ránézett 
a lábamra, mind azt mondja: Ó l.. .

Bohémek a kávé házban a téli beszer­
zésről beszélnek. Az egyik boldog mo­
sollyal újságolja:

— Olyan boldog vagyok. Sikerült el­
adnom a kályhámat. . .

— És miért örül ennek olyan nagyon, 
kolléga ur?

— Most legalább nincs gondom sem 
szénre, sem fára.

Tisztelt Kintorna — olvasom, hogy a 
belügyminisztérium helybenhagyta a la­

annyi italniérési illetéket tartozik fizet- nával, ami budapesti paritásban 340.000
ni, mint ebben az évben. A pénzügyigaz­
gatóság egyben felhívja az érdekelteket, 
hogy az italmérési illetéket a jövő évre 
legkésőbb január 31-ikéig be kell fizetni.

Uj vásárnap Mólón. Szentéről jelen­
tik: A molíak kérésére a kereskedelmi 
miniszter november 18-ra uj vasárnapot 
engedélyezett Mohiak.

T Ő Z S D E
ti SS £

A dinár külföldi árfolyamai
192S. november 13.

Budapest deviza 1262—1266, valuta 
1256—1266.

Prága deviza 59.9750—60.4750, valuta 
59.75—60.25.

Berlin deviza 743—745 milliárd márka, 
valuta 738—742.50 milliárd márka.

Becs deviza 1255—1259, valuta 1251 — 
1257.

Trieszt deviza 43.70—43.96.
London deviza 177.25.
Newyork deviza 274.

Zürich, nov. 13. Zárlat: Beograd 9.20, 
Paris 21.20, London 25.15, Newyork 
518 hétnyolcad, Milánó 21.05, Becs 73.10, 
Szófia 375, Prága 153.75, Budapest 72.70, 
Bukarest 24.25.

Beograd, nov. 13. Zárlat: Paris 228, 
London 273.75, Newyork 56.425, Briisz- 
szel 257, Milánó 228.50, Amsterdam 
22.75, Berlin 13.45, Becs 796, Prága 
167.50, Budapest 7.915, Bukarest 26.20,

Zagreb, nov. 13. Zárlat: London 
272.92—274.92, Newyork 56.30-56.90, 
Milánó 228.37—230.77, Berlin 13.39— 
13.49, Becs 791.30—801.30, Prága 166.60 
—167.60, Zürich 1085.50—1093.50.

Noviszadi terménytőzsde, november 
13. Tengeri: 10 vagon bácskai március- 
áprilisi Tisza hajóállomás 129 dinár, 5 
vagon szercmi, uj 99 dinár, 1 vagon sze­
rémi Szlovénia paritás 107.50 dinár, 6’ i
vagon szerem í december-januári Rum a !

koronás árnak felel meg. Márciusi szál­
lításra 340.000 koronával kötöttek bú­
zát budapesti paritásban. Jobbminöségü 
dunántúli búzáért 77-cs alapon 345— 
347.500 koronát kérnek.

A rozs gyengén tartott.
A takarmánypiac általában gyengülő. 

Árpából csupán dohos áru van a pia­
con, ezért pedig 230.000 koronát fizet­
nek. Sörárpából nincs üzlet.

Csikágói gabonatőzsde, nov. 12. Búza 
decemberre 153.625, búza májusra 146.25. 
Tengeri decemberre 76.5, tengeri május­
ra 79.625. Zab decemberre 385, zab má­
jusra 43. Rozs decemberre 80.875, rozs 
májusra 87.

Newyork! gabonatőzsde, nov. 12. Bú­
za 174.25—175.625, Tengeri 109.5. Liszt 
750—775. Az irányzat búzánál egyenet­
len, tengerinél tartott.

Vízállás
Noviszadi ól jelentik: A noviszadi hid­

rotechnikai hivatal jelentése szerint a 
jugoszláv vizek mai állása ai követ­
kező: Duna: Bezdán 186 (+4), Vukovár 
214 (+18), Palánka 210 (+17), Novisad 
200 (+21), Zcmun 240 (+63), Pancscvó 
208 (+o4), Szmederevő 293 (+47), Or­
sóvá 192 (—6). Dráva: Maribor 205 
(+35), Terezinopolje 82 (+14), Oszijek 
212 (+32). Száva: Zagreb 270 (+16), 
Sisak 695 (+45), Jascnovac 746 (+50), 
Bród 664 (+56), Mitrovica 490 (+124), 
Beograd 172 (+72). Tisza: Szenta 300 
(128). Ti tel 236 (+154). Kapa: Karlovac 
670 (+20). Una: Növi 394 (+150). Vr- 

s: Banja Luka 192 (+62). Morava:
uprija 68 (+12).

TKANV
W f  vc-An,

A v̂ .í’VÁü

4

Alckszandrova ulica 4. szám alá, a Ros- kásadót. Nem lehetne helyben hagyni a 
sija Fonciére bizt. társaság palotájába lakásadónőt is. Mindig a házbért kéri paritás 110 dinár, 40 vagon szerélni
helyezte fülem Tisztelettel: Fgv nibéríö.

4  z e l ü k  i’ / ó és m ü v c'i  t  V i l á g  c s o k cs

március-áprilisi, Dime hajóállomás 132.50 í •
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Sokaif kereshetünk,

dolgozhatunk Pén/f szerezhetünk, ha
a kezünk és 
végtagjainkban 
betegségek lépn-

iegészséges, de ha veit, 
ízületeinkben makacs 

fel és ott szúrást, nyi-

bennünket kereseti 
akadályoz. Az ily r 
konyau hatnak a már 2 

jó/lla tu Fdl-er- 
házJszerrel való bedi
sások. Jó hatással van 
dalmaknát fej- és fogf

n ez nagybin 
ákban jót|- 
óta közk* 

»Elsa Hűti 
jlések és lein’
eunlatikus fáj
jásnál, vrősitt

As felfriss 
hat rom god t í 

sitJpia’K. Kül 
Masabb és 

boísacszjés a

kSfonleges üveg 03 dinár, 12 dupla vagylallást, szaggauLt okoznak és kínoznak

; izmokat, te- 
unkaeröt híz­
óié e erősebb.

különleges üveg 99 dinárt 36 dupla 
agy 12 speciális üveg 250 dmár, ládá­
id és po&ttdijjai együtt. Szétljüldi: Bel- 

V. gyóafszcrész, MMcutDo-
itia. Közjó lií JS^rfíorvátorszáf. íigy^ 
üveg "áfa lat dnár. Kaphatói mlndoji 
gyógyszertárMn és szakinabej üzletbe.

NYILTTÉR Rádió

ngafclanok eladása

és ingatlanok szabad 
utján eladásra

A Zadruána Banka fiókjának fölosztása 
kok üzleteinek a novisadí központra 

átruházása folytán Mitrovicáa, Ti- 
s VrSacon levő és a bank tulajdo­

nát kébezo házak
kézből nyilvános á 
kerülnek.

Az árverés a helyszínen kir. közjegyző 
jelenlétében lesz megtartva.

Mítrovicári: vasárnap november 15-én 
délelőtt 11 órakor a bank fiókjában (eme­
letes ház a főutcában, üzlet részire, leg- 
forgalmasabb helyen.)

e n : hétfőn nőve 
eladásra kerü

-án 11
püíefcn kívül 
vasútállomás

e&öeh november 17-én dél-?», - T
kor a fióképülét^en, ugyanak- 

fiók ottani szeszé
el
kor a 
kerül.

F eltételek : minden árverező tartozik 
készpénzben 10,000 dinárt letenni.

A vevő a vételár 20 % -át a helyszínen 
készpénzben köteles letenni, a hátralék 3 
hónapon belül fizetendő, Az eladás a ve­
vőre az árverés befejezése után azonnali 
érvénnyel bir, míg a bank részéről az 
Igazgatóság jóváhagyása után.

Az eladásra kerülő ingatlanok 8— 16 
óráig megtekinthetők.

Novisad, 1925. november 2-án.
Zadruzna Banka Novisad

eladásra

9848

A suboticai őrt. izr. hitközség pályázatot
f

hirdet a pászkasütési jog kiadására. Érdek­
lődők a közelebbi föltételeket a hitközség 
irodájában tudhatják meg d. u, 2— 6 óra 
között a hivatalos órák alatt.

Irla : Charles Quinei
QUILLE (hatalmas csomaggal jön haza): Bubus- 

kám, megleptelek valamivel. Ami itt van ebben a 
csomagban, az fölülmúlja minden várakozásodat. . .

A FELESÉG: A születésnapi ajándékom?
QUILLE: Eltaláltad’ . . .  Vehettem volna neked 

egy gyöngynyakéket, vehettem volna kastélyt Nor­
manjában, de úgy gondoltam, hogy a legújabb tu­
dományos felfedezések sokkal nagyobb örömet sze­
reznek neked.

A FELESÉG (csalódottan): Valami csinos ékszer 
nem lett volna ellenemre.

QUILLE: Az ilyesmi csupa hiú semmiség éhez a 
rádió-készülékhez képest, mely az ó- és újvilággal 
egyformán összekapcsol bennünket!... Meggondol­
tad-e, hogy néhány perc múlva (Bontogatja a csoma­
got.) hallhatod a párisi rádió-állomást, a chehns- 
fordi hangversenyt, a bournemouthi jazz-handet és 
a konstantinápolyi keleti táncokat?

A FELESÉG (nincs meghatva): Csakugyan?
QUILLE: Mindenekelőtt erősítsd a fejedre ezt a 

hallgatót.
A FELESÉG: Éppen ez hiányzott a frizurámnak...
QUILLE: Ugyan mit árthat neki, hiszen rövidre 

nyirattad a hajadat. . .  De ne vesztegessük az időt. . .  
Állítsuk fel a belső antennát! (Huzalokat feszit ki az 
ebédlő mennyezetén.) Nocsak, hadd értékesítsem ( 
a rádió-amatőrködésre vonatkozó olvasmányaimat, j 
Erősítsük a földi vezetéket a kandalló bádogellenzö- 
jéhez.. .

A FELESÉG: Tudod-e, hogy ettől az izétől meg­
fájdul a fejem?

QUILLE: Kérlek, ne zavarj meg. Egy kis türe- 
ilcrn, azonnal hallod a Sandwich-szigetok tamtamját, 
teriugette!

A FELESÉG (sóhajt): Ó, nem kívánok ennyit! . . .
QUILLE: Te mindig csak elégedetleukedel. Baj, 

baj. Különben is ne zavarj!... összekapcsolom az 
antennát az A-csavarral, belekapcsolom a földet a 
5-csa.varba. . .  Megvan! Izé, a hallgatónak a két ve­
zetéke jó szorosan bele van erősítve a csavarjába?

A FELESÉG: Mit tudom é n ? ... Nekem a fejem 
fáj, ezt egészen világosan tudom.

QUILLE: Ugyan, nagyságos asszonykám, csak 
egy kis jóakarat. .

A FELESÉG (zokogva): Lüktet a halántékom...
QUILLE: Ugyan! Ugyan! Bátorság!... K ész... 

Bevezetem a A kapcsoiódugattyut az akkumulátor-

nkénies árverési hirdetmény
7l

ouaraber hó 22-én 
őralter/a rfotyr&ine^ nyilvános és 
les á rv eró T ^  örö^ájron ^ílacjaíit.

KözelebHi/íelféMeV m'eqtüdhatók|ugysn- 
íirenfe’d tulajdonosnál.

(M a s .
Dana 23. novemhra 1925. obdrzavatl

óe se

9842

mestu 
rfobeni 
rali sv 
eiiífc Q
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Értesítés.
„Nada" kiházasitó és „Dar“ szüle­

tési segályegyesiiiek tagokat felvesznek, 
Hararabaáiőeva ulica 25. Jogakadémia 
mellett. Wu

B I Z T O S Í T T . Z A G R E B
: SUBOTICA, VILSÖIÍOVA 
TELEFON 7-97.

Fogialko.uk a b iztosítás imádén ágával s
ólet-, h ozom án y-, n yu gd íj-, árvaellá­
tás, katonai szo lg á la t, botöróses  
lopás, b a leset-, sza v a to ssá g , au tó-, 
jé g -, transport-, ü v eg -, gép tő l é s -  é s  
üzem szünetelés ( c h o m a g e )  ese tére  
való, továbbá cyerraekbiztositaasaL
Élet-* hozom ány-, nyugd íj- ót katonai 
Bzolgálat esetére való b i z t o s í t á s

h t i  b e f i z e t é s e k k é
Minden héten egy darab 10 dináros 
sze lvén y  váltandó be. Minden 10 dinár 
ellenében  10,000 din. tóke b iztosit tátik

a
fi

Vinogradi godiSnji 
ajapi (vásár), na kpjf se 
ovtstnto blago paíióuce 

: te -p?ovidjera valja-
vinikom puticom.

Kn. Vinogjadi, 12.\ngvem bra 1925.

i Op§Unskí sud

• N y i la tk o z a t
A szentai szerb nöegylet elnöksége ma a követ­

kező levelet kapta:
Tekintetes Elnökség!
Annak következtében, hogy a szentai zsidó ifjú­

ság folyó hó hetedikén a nöegylet mulatságát elhagy­
ta, kötelességünknek tartjuk megmagyarázni, mi volt 
ennek az oka, mert arról értesültünk, hogy egyesek 
tendenciózus híreket terjesztenek enől. Mini ahogyan 
ismeretes, a műsor befejezése után a terem mind a 
négy oldalán fel lettek állítva az asztalok. Az aszta­
lok egy részét zsidó társaság foglalta el. Mihelyt a 
terembe lépett dr. Lotin Milivoj szentai királyi köz­
jegyző ur, végtelenül felháborodva odakiáltott a pa­
vilonban áíusitó kisasszonyoknak: »Keressenek ré­
szemre előbb helyet, hogy leüljek és akkor fogok vá­
sárolni, mert a mindenféle zsidóság (kojekakva cjvu- 
tarija) elfoglalta az összes asztalt és nincs hová le­
üljek. Ez a kijelentés a jelenlevő zsidóságot nagyon 
erősen megsértette, ezért nyomban felkerestük az el­
nöknő férjét, dr. Zagorlca Iván szentai királyi köz­
jegyző urat, aki, miután értesült tőlünk dr. Lolin nyi­
latkozatáról, nagyon kedvesen felkért bennünket, csak 
folytassuk a szórakozásunkat, ne vonuljunk ki tünte­
tőleg, ő majd számon kéri a sértést dr. Latintól. Dr.

battériába, bevezetem a I! dugattyút a ő  galvanosz- i LolinlP k végtelenül tapintatlan viselkedésével az érzé- 
lopba . . .  beleteszem az antenna fogantyúját az utolsó i' kényen megbántott zsidóság, amely erre a m ulatságra

oszlopba jobbra.
A FELESÉG: Ó, hogy fáj ez az undok sisak!
QUILLE: Furcsa! Lássuk csak ... ó, milyen 

buta vagyok! . . .  Elfelejtettem a háromágú dugattyút 
beledugni a megfelelő lyukakba ! . . .  Na, most. . .  Ha 
nem vagy süket, hallanod kell a köpdösést. . .

A FELESÉG: Biz én nem hallom’
QUILLE (nyugtalanul): Hát a sziszegést?
A FELESÉG: Azt se ! ... Nem haíllok semmit, 

csak azt tudom, hogy' ha tovább is arra kényszeri- 
tesz, hogy a fejemen tartsam ezt a gyalázatos gépe­
zetet, hát nyomban idegrohamot kapok.

QUILLE: Hát akkor nincs meg benned a jó­
akarat... (Belenéz a kézikönyvébe.) Micsoda sötét- 
fejű marha vagyok! Elfelejtettem meggyujtani a lám- 

|p ák á t... Most rendben vagyunk... Remélem, hogy 
ezúttal elér a dobhártyáig a köpködés meg a szi- 
szegés.

A FELESÉG: Semmi... semmi... És különbem 
is elég volt belőle!

QUILLE (dühösen): Add ide a hallgatót! (Föl­
veszi.) Na lássuk. Kissé balra fordítom az áratn- 
erősitő k arjá t... emezt a kart kissé halra fordítom... 
Nem egészen v8ágosan, de hallom, hallom . . .  még 
nem tudom, mit hmBok... Az én fülemnek minden­
esetre muzsika. (Csengetés hallatszik.) A készülékem 
csengetett?

A FELESÉG: Nem. odakint...
A SZOBALÁNY (belép): A nagyságos ur sza­

bója. Azt mondja, hogyha nem méltóztatik azonnal 
kifizetni, akkor a bírósághoz fordul.

A FELESÉG (a férjéhez, aki nem hallstyta): 
Qulife! Quilfle!

QUILLE: Csitt! Csitt! . . .  Valami hangot hal­
lok . . .  Csak nem értem . . .

A FELESÉG Uovüszí a hallgatót az ura fejéről): , 
A szabidnak a hangja . . .  Itt van az előszobában,'

mindenekelőtt azért jött, hogy anyagilag támogassa 
ezt a kulturális és nemes egyesületet és csak másod­
sorban azért, hogy szórakozzék, be’átta, hogy a mu­
latságon va'ló további ottmaradása önérzetével, mél­
tóságával összeférhetetlen. Ezért voltunk kénytelenek 
— körülbelül negyvenen — a termet elhagyni. Mint­
hogy pedig kivonulásunkkal a szerb nőegyletet anya­
gilag erősen megkárosítottuk, az okozott kárt anyagi 
erőnkhöz képest ki fogjuk pótolni.

Nagyrabecsülésünk ki*jezése mellett maradunk 
kiváló tisztelettel : ■

Szenta, 1925. nov. 9. (Aláírások)

A tőkegyűjtés legegyszerűbb cs legkönnyebb módja.
Legolcsóbb díjtételek a biztosítás minden ágazatában.

__ 1,1 majd ú megmagyarázza!. . .

?

‘  E  K A  A D U N K
itrocn autom obilt

dió kósza ü két, Neutrodyne t 4 lám pásat 
//-York „Warc“ gyártm ányt.

'ígramophont hörkazelíábuu 6 lem ezzel, New- 
York „Sonora“ gyártm ányt,

7 vigauzdíjat
87.011 10 vevőbe-, akik rzen reklám-árus,tásunk ideje a att 
valamit gyártmányainkból vá^áio nak. Egy üveg parlüni 30
dinár, amellyel együtt tg . . . .  ...............
rolt ajándékok sorsoiááw ................  _ _____ ______ _ ,
évi december M !*>-!&ftmt e«» 1 sornoiáí err<«ftéf’ye mindazon 
fanokban xüzzététctik, loineivekben ifim hiifí íónelrk n cg)e- 

A.'ok a vevők Maik a z.ai
nyékét kantak,Rzintón rés;
.EÖKEREKtK : i s .  idtijStitfel 

: NIKW.U^TKN 
Vöá A CtN y AÍQM««Qd*VV̂  u 
PANÍfTOll:
SQttBO
SCO ;’J Cj^**' t wNb.í1h<' tl’O^ycrfa Kara<'j 
NOVI-S/«0jpN : julk« H«? a .^ ^ o tjo x n iík a

Nagyobb vírusokban mi; 1 d \ \ y  ü z l|t v«J|nli Árusítja 
e ír niánvaw at és ez a megfeleli hWyffafcbAii Töz/ététetett. 
Egyéb helvekröl megrendelések űiláfT pókta ^ tj ln  eszközlcnd k 
és szállittain :k, ha hozzánk az .iwBg \ jJ'F  portrtköltség ,

eiőre bekük
P A R H J V F P I E  „ A I

Opaticka ulica 12.

<*h hir< 
ji va 
síné

f / k i a i i i t a  att 
’a sorsolásban

hiAdt

iYHr
1 V

AGREB
924 í

1

I

Fogialko.uk
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Lerakat

cégnél

Tulajdonos
kukorica

morzsáiéU/onnan berendezett tntidern autó­
garázsunkat a le g is t  kföl e í e  s e b b  

amerilAi g ö z v u lh a h  te jA d r r a l  
\ s d p ,elfak fö r 'fe  fyipfó segélyével

rtWS&J&gjmniit megújítunk
k  garancia melleit

A pkiévitásokat mindenkinél olcsóbban 
éfrfíbvatosság mellett vállalunk. Szolid­
ságunkat számtalan elismerés bizonyítja

Keczeli - A utógarázs Senta
Kralja Alekszandra (Fő-) ulica

Orthopadíai vállalat
Subotica

ezu ton  é rte s íti t. ügyfeleit, hoxy 
vidékről is vállal és k ész ít férfi, 
fiú vagy nő b e teg ek n ek  p o n to s  
m éret vagy negatív g ipsz-m o- 
dellek  sze rin t m indenféle cso n k ­
ra n iü láb ak a t, m iikezeket, cgve- 
n e s ta r tó k a t, invalidus te s te k re  
acélból m ellfüzöket n ik k e lezv e  
és bőrözve budapesti D ollinger 
klinika éa H essen  o rv o s tan á r 
m ódszere  sze rin t. B o rd a-tö rés , 
bénu lás és  am p u tá lás  >ra ga­
rancia m elle tt készít vázaka t, 
rak tá ro n  ta r t  b e teg to ló  kocsi­
kat p n eu m atik u s g u m ik e rek ek ­
kel, go lyókonforgó , kórházak , 
orvosok részé re  m űtőasztalok , 

m űszerek  s tb .
T egyen  m eg r e n d e lé s i.
A c é g e t  je g y e z z e  fe l.

A le k s a n d e r  I g n á c
S u b o t ic a  9519

M ajSanski put, 17. V árosi 
m agazin n a l szem b en .

a Liimanou

- k é s z ü l é k e k  e r e d e t i
„B R O A D C A S T IN G **

és sóját gyártmónyu, gyári árakban a
B R O A D C A S T .

SHS és Balkán vezérképviseletnél:

D. D. SUBOTICA X ‘ „“ XTelefon: 6-23ÚJSÁG Lomplett készülékek  
Alkatrészek

Akkumulátorok 
Anodbatteriák 

Dupla fejhallgatók 
Brown hangszórók 

Lámpák
Mérnöki szaktanács 
és rajz önépítőknek 

EL dió bemutatás 
nappal és este 

Engedélyek gyors 
megszerzése.

vasárnapi, november 15-i szám ában uj regény  
közlését kezdi m eg. A z uj regény cím e :

lomás
szerzője Laques Lombard a m ost élő francia 
regényírók vezére. A regényben eg y  nagy szere­
lem tragikus befejezését ecseteli drámai erővel, 
megrázó hatásokkal. A regény a m isztikus Afri­
kában játszódik le. H ősnője e g y  amerikai m illi­
árdos asszony, hőse e g y  francia neves Író, s  a 
végzetet eg y  afrikai bennszülött asszony jelképezi.
Az „Újság" póidányonkint hétköznap 4 dinár 

„ „ „ vasárnap 5 „
Egy havi előfizetés — — — — 8 0  „
N egyedévi „ — — — — 2 4 0  „

Előfizetések eszk özö lh etők :

MAVRO HEUMANN „ L IT E R A R IA "
az „Újság* főbizom ányosánál

Subotica, Karaáordev trg 12.
Poétanski pretinac 76.

9673

111 B VII Ili
v a rró g ép ek a Olcsón

pvpna^kiv ite lben  me
Alunrfniuni edények, mindennemű háztartási 
falt játékánu onckfek. litografált fessék, .gyógx 
krémdobozÍHrés il&kátQí, jíHentp^félÁ seí0 í 
relt robbanásm euletökannáidjjtuien W jjélb 
felirati táblák, étlsa tta , fthlacs, mehdbzeti ci 

Sófzülékek (Petroleum, káv
A N D O R  E N G E L  ft DR

Telefon 189. -  K elten ké

ném eti 
»gyöngy

egyedáru
sitása:

Sudnrcl^M iliia 
Telefon: 18H-06Felhívjuk a hölgyek fi­

gyelm ét a nálunk ké­
szült fehérneműkre. 

Készítünk saját, vagy 
hozott a n y a g b ó l: in ­
tézed és m enyasz- 
szo ry i kelengyéket, 
garnitúrákat stb. a 
leg szeb b és legizlése- 
sebb kézimunkával ; 
azsur, tüazsur, fiié 
tirré és hím zésekkel'

kaphatók
Átalakításokat 

jutányos úrban 
elvállal

Takács Mihály
cserépkájyhás 

A gina u lica  2. szám  
(Városi zen ed e m ögött)

a leghíresebb nérril̂ t, l^hgaMpanyol és olasz gyárakból állandóan 
és nagy választékba^ raktáron. Á fegyverek ért te ljes jótállást 
vállalunk. Kereskedőknek és vadásztársulatoknak nagy engedmény.

Á R J E G Y Z É K E T  B É R M E N T V E  K Ü L D Ü N K

ELSŐ JUGOSZLÁV FEGYVER és LŐSZER KERESKEDÉS
S .  K O Ő A N D A  Z A G R E B

A telepünkön levő 2 éves 
száraz bükk-, gyertyán-, 

szil-, kőris- és tölgyIKAOBUÓE„BOSTON
Bekarad, Kr. Aleksandra 162

100 kg.-ként- A pontos 
súlyért garantálunk. Sze­
rezze be szükségletét mig 

a késztet tart I í
I-a bükkhaaáb tűzifa  va­
gontételben 100 q-ként 

D in . 3 0 0 0
'VUJKOVICS J <S» TÁRSA
, Skotua V iator éa Ju k iéeva-a llca  
■ cárok. -  TELEFON 669.

8632

azonnalitDelejesre Keres
elsőrendn g y a ^

Gép—MchaMCVHvKEWEKEft, ÁBSATZ- 
GLASE&F és oCHNITTFRÉSERT.

CaakU olyanok jelentkezzenek, szem élyeién vagy  
írásbeliié#, akik több évi gyakorlattal bírnak.

■B m ely. szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli szekrény é s  1 toilettbffl 
£  m assiv Kferftjéttj fából a legjobbJciáolgozásban^ finom  valódi 

réz buiorvafcal ék ö v ig e j tk é k y
KRAUSZ EDE hátorfecreskeaés, r IO V lá Á á , Kr. A lelnandra 20.

l m
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KORZO LIFKA MOZI A P R Ó H IR D E T É S E K
Nov. 16—17, hótfű-kedd 

Az utca gyerm eke
az ólet film je 7 fo lvonábban  

fő szerep lő :

CLO-CLO
a  francia  Jack ie  C o n ra n  és 

A ugu szt a csőd unajom .

S/.erdáíói
A V E S Z H A J Ö
E m berek  ós elem ek h&rca 

7 fe lvonásban .

Nov. 16—17, hétfő-szerda

Eszterhazy Ágnes grófnő,
Harry Lied ke legújabb 

filmje

volt

,Národ“ kávéház
Kunetz-féle házba

helyezte át.

•fy aaá I dinár, *mU| 
iAbM. L*fU*obb nyrólUi 
frízekhez válusbAyvff

könyv-, zenemu-, 
írószer és

papirkereskedését
íauoncot fizetéssel fel­
vesz Rudiik hangszeré&z. 
Subotica Poátanska ul. 8.

9791
Készíti PINTÉR uyógytár

ksházasitó egyesületek tagja:
10 százalékkal olcsóbban vásárolhatnak mint 
oárhol és ingyen esküvői fényképet kapnak

Bájus ro k o k o fi’m 6 fe lvonásban  

h aso n ló  <5. o p era  u táu
Müköszörüs segédet azon­
nali belépésre keres Mol­
nár János müköszörüs 
Velikibecskerck. 973z

Állandó állásra keresek 
ügyes kiszolgálót rövidz­
ára szakmában, jó fizetés­
sel. Cim kiadóban.

9798
5,7 és 9 órakoi

V an  s z e r e n c s é m  t. v e ­
v ő im e t  é r t e s í t e n i ,  h o g y  
m ű h e ly e m e t  n o v e m b e r  
1 -é n  s a j á t  h á z a m b a  111. 
S r e m s k a  u lie a  6 . ( e z e ­
lő t t  B im b ó  u tc a )  h e ly e ­
z e m  á t .  U g y a n o t t  m in ­
d e n n e m ű  j a v í t á s t  e l f o ­
g a d o k  é s  k é r e m  s z iv e s  
p á r t f o g á s u k a t .

T i s z t e l e t t e l

Czirofc Jézsc! cipész.£

Sugár füszeres-házRudié uliea 6Borbélysegéd. fiatal, jó
munkás december l-ére 
felvétetik. Graff borbély, 
Kován. Bánát. 9864

H Á Z A S S Á G VÉTEL-ELADÁS Eladó vendéglő és kávé­
ház családi okok miatt, ka­
szárnyával szemben, hat 

vendégszobával és nagy 
kerthelyiséggel, teljes in- 
ventárral. Érdeklődni le­
het a tulajdonosnál: Ka- 
fana G. Jugovié. Franio 
Zagorszkv, Vráac. 9737

Házasságokat előkelő, egy­
szerű, vagyonos körökben 
diszkréten köz veti ti Faragó 
Jenő irodáin. Budapest. 
Népszinházuíca tizenhat. 
Cégjelzéstel eu levelezés. 
Fölvilágositás díjtalan. — 
Személyes megbízatás ese­
tén előleges költség nincs!

9370

6 HP régibb láncos Mar­
schall garnitúra és egy 
6-os szivógázmotor körfű­
résszel eladó. Dukai And­
rás és társa. Srbobran.

9867

Disznóvágást. husfíistö- 
lést elvállal Horváth Imre 
hentes. VI., Madjarska 
ul. 19. • 9858

Szög vártó harminc éves,, 
nőiden, hét évi önálló 

gyakorlattal állást keres. 
Esetleg kisebb műhely ön­
álló vezetését felelősség­
gel elvállalom. Megkere­
séseket »Kivánatra kau- 
ció« jeligére a kiadóba 
kérek. 9853

Moziberendezés legjobb
állapotban olcsón eladó. 
Bővebbet: Teltsch Gás­
párnál, Somborban. 9823

K Ü L Ö N F É L EJózan megbízható iparos, 
28 éves, keres pénzbesze­
dői vagy ehhez hasonló 
állást. Cim a kiadóban.

9698

RÉVAI ADOLF
SUBOTICA
ü z1e tót

Soko!skaul.2alá
(volt G om bkötő-utca) 

K unetz-házba  helyezte Át.
A ján l: E lsőrendű m e n e t ,  
és cem entet, legjobb m in ő ­
ségű száraz  po rm en tes ic -  
t o r t a  fa s z e n e t  és éli:,mert 
I-a pees—szabó esi ké t zer 

m osott k o v á c ssz e n e t 
T elefon  551.

Csinosan bútorozott egész­
séges száraz szoba, telje­
sen különbejáratu előszo­
bával és nyári parkhasz­
nálattal kiadó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 9839

Megvételre keresek Fel- 
sőbácskában 100—150 hold 
szántóföldet. Cim a kiadó­
ban. 9835Pcrfekt horvát, magyar 

levelezőt és könyvelőt ke­
resünk. Orient-film D. D. 
Subotica. Cyril Metód trg 
19. 9789

Cukrászsegéd felvétetik. 
Cim a kiadóban. 9841 Elköltözés miatt olcsón Kitűnő auapowdu 

eladó egy teljesen jókar- zongora sürgősen t 
ban levő elegáns hat ülé- c*on eladó. Cím a
ses Puch-autó, egy Wert- hivatalban.---- —_—
heiin-kassza, egy billiard, Bútorozott szobát 
egy »Steingel« mitigver- hahnsználattal 1< 
senyzongora. Szügyi San- azonnalra. Cim a 
dór cégnél, Kula. 9807 ban.

„argus“w B E O G R ,
A  JUGOSZLÁVIA

/  LEGNAGYOBB SZAKFELVILÁGOSITÓJA

Patkánin patkányirtószer 
doboza 15 dinár, kapható 
minden gyógyszertárban 
és drogériában. továbbá 
a Torontáli Agrárbanknál 
Veliki -Beck erek en. 9313

Fiatalember horvá 
nyelvekben járta 
évi irodai gyak 
állást keres. Szive 
kereséseket 9838 
alatt a kiadóba kél

Munkástiök tiszta, könnyű 
munkához felvétetnek. — 
Weinhut celluloidáru gyá­
rában Pasiceva uliea 8. 
(Edénypiac.) 9819

L E V E L E Z E S Bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Bővebbet Grűn 
Márk cipészüzletében, Ci­
rill i Metód trg.

p e s  c s a l á d o k  

K a n a d á b a  A '

Fiatal, csinos leánykát 
bőkezűen támogatnék. 
Fényképes leveleket »Er- 
vin« jeligére kiadóhivatal­
ba kérek. Diszkréció fel­
tétlenül biztosítva. Fény­
képet visszaküldöm. 9747

Raktárhelyiség padlós és
száraz, vasajtókkal, nagy 
befogadó-térrel 1926 év 
március 1-től kiadó. Ér­
deklődni lehet a Zrinjski 
trg 24-ik számú házban a 
háztulajdonosnál. 9821

Laa követe lések tő l ós vesz teségek tő l 
FléSeket szerez v ásá rló k ép es  házakkal 
le tq ségeket terem t
á lis in  ó» biztosa a--végez in k a s sz á l k 
rt H laiunfizA llil& pknt t 1
elsBrendűi refcal'ncíá ’•'«  ran d e lse  zik!

ÁRGUS
ARGUS
ARGUS
ARGUS
ARGUS
ARGUS

Jpmadai kormánynak néhány száz 
rlok áll rendelkezésére, amelyeket 
Igyon kedvező^ fel tétetlek mellett a. 
R a v a ssz a l tlfepeselqtífck kiad. $Te- 
ÁteAe jönnek ||o k , akÉ e/&£dá(í$uk- 
ilj ó/ aHan|k  Uváftdoptyi ifcs akik 

fAdiJnmkafcol^Xémet és ma- 
raricsalíMotVl^Jy^ön. Aki Kanadába 
áncipkoffllV mfcnni, ingyenesen kap 

JLindennemü felvilágositást^k

FRISS KAVIÁR 
PRÁGAI SONKA 
EMMENTHALER 
R O Q U E F O R T

Hitelűi Jt
10 inform áció 40 
50 inform áció 1501

Táviratcím

Gummibélyegzöt bdrmh 
lyen nyelven készít Mol­
nár József Subotica, Fran- 
kopanska uliea 25. Meg­
rendeléseket a Bácsma- 
gyei Napló kiadóhivatala 
is elfogad.

áció 875 d inár 
áció 2500 d inár

ÁRGUS

kapható Subotica Hogy mindenki m egism erje a
Patkányt, egeret egy éj­
jelen át véglegesen ki- 
pusztitja a hires »I<atin- 
mort« irtószeremmel, 
hogy meggyőződjék való­
ságáról, bárkinek küldöm 
utólagos fizetés ellené­
ben. kívánatra utánvét­
tel is. 1 doboz 40, dupla 
nagy 60 dinár. »Werthejrn« 
féregirtó vállalat Zagreb. 
Marovska ul. 16. 9018

A R C K R É MFOGLALKOZÁS
jótékony hatását „M IL A “ parfüméria megnyitása 

napján
n o v e m b e r  h ó  1 5 - é n

m indenkinek  egy tu b u s  „M1LA* arckrém et adunk  ingyen am ely 
az arc tídeségét, finom ságát m egőrzi ós apoija, valam int b o ­
ro tvá lkozás u tán  a legjobb dezinficiáló  szer. — M indenkinek 

érdeke, hogy a „MILA** krém et m egism erje

Vüsonova uliea 16. — Fazekas ház.

Jó bizonyítványokkal ren­
delkező, megbízható má­
zsáié, azonnali belépésre 
kerestetik a Felsöbácskai 
Egyesült Gőzmalmi r.-tt- 
nál. Szakmabeli előnyben.

9674

H o lla n d -
Zagreb,

Jól bevezetett 6 éves vi­
déki bőrkereskedes ked­
vező feltételekkel átadó. 
Megkeresések »Biztos lö­
vő jeligére c lap kiadó- 
hivatalában. 9671

Ul zongorák. pianlnok.
csakis elsőrendű világ­
márkák. a leghosszabb le­
járatú részletfizetésre kap­
hatók 10 éves jótállás 
mellett. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kap­
hatók Kain Lalos hang­
szerkereskedőnél Suboti­
ca Városháza. 2942

Alapítva: 1902 Értesítjük a n. é. közönséget, hogy a volt
Vedraí féle  vendéglőt és étterm et

Aleksandrova u?.» Prokesch palota
átvettük, a közönséget továbbra is biztosítjuk a 

legjobb kiszolgáhísróí ételekről és italokról

Az ünnepélyes megnyitást
f. hó 15-én vasárnap este 8 órakor 

tartjuk meg disznótoros vacsora 
keretében

Szives támogatást kérünk
Kiss Mátyás és Éberhardt Károly

tulajdonosok, a Nádor kávéház volt főpincérei.

Táviratcím: Kenderipar. 
D etailüzlet: Városi bérpalota. 

Engross és irodák : Wibonova uliea 7

e lső rendű  női fo d rá szt v agy  
lo d rá sz n ö t azo n n a li b e lé ­
p é s re  Lagner János Subo- 
t lea . Pasidévá uliea. 4871 Kender-, len-, juíaáruk, pokrócok 

szőnyegek, kárpitoscikkek, x 
bútorszövetek

Szubotical Centralna Ban­
ka zálogosztálya Ale­
ksandrova uliea 4. Állan­
dóan folyósít kölesöi/Ókct 
ékszerekre és mindenféle 
árukra. 8920

Biirobeamter 26 Jahre alt, 
dér deutschen, slovcni- 
schen und serbo-kroati- 
schen Sprache in Wort u. 
Schríft folkommen Rundig, 
sehr anpassungsfáhig, sucht 
Stelle. Adresse: F. Oslag, 
Maribor, Cvetlicna uliea 
25. III. St. 9671

i  á r u s í t  a s  a
ffvári) áron

Üzlethelyiség azonnalra
kiadó. Cim: Majsai-ut 34a.

9740

t ajánv minden orvos kezdődő tudd-, csont- és sarattuberkolóz 
tü d ő  m egbetegedéseknél, a W e rv f ie tg io r s g /Ö g y i tá íá r a  és a m eriM U L S

KAPHATÓ AZ ÖSSZES GYÓGYSZERTÁRAKBAN
LABORATAROTM, BEOGRAD, VE’FERTOVA 52

z\^7.enieíw ineí>erosift?séhez\»,öse!;it.i az étvágyat, leg y en g ü lt, Ide- 
b eteg ek n é l é s  fölén  skrofulu^os é s  ratiiticos verm ekéknéj

A szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC Subotica Nvomatott a kiari őt uloi dános Minerva r,-t.-nál. Felelős 'Andó- FENYVES LAfOS Subotica.




